

bb.21. időközi választások ... folyt./ il

a szavazások „hivatalosan”, 18 óráig tartottak. azokban a szavazókörökben azonban, ahol már korábban minden választásra jogosult leadta voksát, előbb bezárták a szavazó helyiséget, felnyitották az urnákat, és megkezdték a szavazatok összeszámlálását.

az időközi választások mindenütt rendben, fennakadás nélkül zajlottak le. az eredményeket az országos választási elnökség előreláthatólag hétfőn teszi közzé./mti/

--

a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1973. dec.9.-én

il kz

1. időközi választások
2. új sífelvonó
3. műemléki muzeumi negyed
4. új idegenforgalmi térkép
5. a telefondoktor
6. élővad befogadás
7. fotokiállítás
8. zenetörténeti kollokvium
9. orkán a kisalföldön
10. befejeződtek a balalassagyarmati irodalmi napok
11. időjárás
12. elutazott az iasm küldöttség
13. dinnyés éva kiállítása
14. üveg homok és olaj irányvonatok
15. filmsorozat gyermekeknek
16. hazaérkezett a szakszervezeti küldöttség
17. téli tárlat
18. könyvsorsjegy
19. táncverseny
20. keresett a magno
21. választások

--

- v é g e -

18.2/il

készült az mti ~~politikai~~ szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: koronczai emil

--

- 12 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 10.

bb 1. új, érdekes kiállítások a semmelweis orvostörténeti muzeumban

i vt fk hi bh la

1973. december 10.

a semmelweis orvostörténeti muzeumban 1968-ban megnyílt „képek a gyógyítás multjából”, című állandó kiállítást december 31-én bezárják. felújított formában a kiállítást előreláthatólag 1974 májusában nyitják meg. ugyancsak jövőre, július elsején nyílik meg a semmelweis orvostörténeti muzeumi egységként a budavári „arany sas”, patika az i. kerület tárnok utca 18. szám alatt. egyidejűleg orvostörténeti-népi gyógyászati kiállítások megrendezésére is sor kerül, amelyeket a budapesten augusztus 25-én összeülő xxiv. nemzetközi orvostörténelmi kongresszus résztvevőinek is bemutatnak majd.

a semmelweis orvostörténeti könyvtár /ii. kerület török utca 12./ változatlan időbeosztással áll az olvasók rendelkezésére./mti/

--

- 1 -

1. muzeum gyógysejtörténeti

bb 2. greta garbo a karácsonyi tv-filmműsorban

i nn mm h1 bh la
xxx

1973. december 10.

a szokásosnál is több filmet vetít decemberben a televízió. különösen nagy érdeklődésre tarthat számot a „szürke fény”, című dán produkció, amely martin andersen nexø azonos című regénye nyomán készült. a rendező hitelesen idézi fel a regény hőseinek nehéz életét, konfliktusait. ugyancsak filmtörténeti érdekesség a walewska grófnő című régi amerikai produkció, amelyben a történelmi személyt nem kisebb művész, mint greta garbo kelti életre, napoleonként pedig charles boyert láthatjuk. az éjszakai film-műsorban a csuhraj-sorozatban kerül a milliós nyilvánosság elé a „volt egyszer egy öregember”, című szovjet film, amely a mozikban is emlékezetes sikerrel pergett.

decemberben a magyar filmgyártást 13-án a 2-es műsorban gál istván magasiskola című nemzetközi díjnyertes produkciója képviseli. karácsony délutánján bizonyára örömet szerez majd a kicsinyeknek palásthy györgy „hahó őcsi”, című alkotása.

fiatal egyetemisták életéről, erkölcséről, szerelmi konfliktusairól szól „a legszebb”, című ndk produkció, amelyet a mozik is bemutattak. december 29-én éjszakai előadásban „porlepte históriák”, címmel új csehszlovák filmsorozat indul e. bohüm művei nyomán. az első epizód címe: „szilveszteri álom”, s arról szól, hogy egy magányos író táviratot kap, amelyben egy csodálatos hölgy jelenti be érkezését... nszk stúdiókban vetíték filmszalagra a „sárkány”, című filmet, amely a kitűnő szovjet író, jevgenyij svarc színműve nyomán készült. rendezője: hans gottschalk. a történet arra figyelmeztet, hogy kell küzdeni az elrettentő zsarnokság és a szolgálatkütség ellen. zenés filmvígjáték a „fekete ló”, amelyet az osztrák filmek készítettek. ez két konkurens vendéglő háborúskodását idézi elénk sok mulatságos félreértéssel, váratlan fordulattal.

új epizóddal jelentkezik „az árnyak déliben tűnnek el”, című szovjet produkció is. a „maigret felügyelő”, című angol sorozatból pedig ezúttal a „bűncselekmény karácsonyra”, című részt láthatjuk. két alkalommal szerepel a képernyőn arsène lupin is. az új epizódok címe: „hiányzó láncszem”, és a „kétarcu asszony”,.

/folyt. köv./

b- 2 -

bb 2. /greta garbo... folyt./ bh

a 2-es műsorban mutatják be jaroslaw ivaskiewicz regényének, a jelmezbálnak 90 perces változatát, amely a nagy orosz klasszikus költő, puskin életének tragikus fordulatait elemzi, s azt nyomonzza, miért állt érdekében a cárnak eltenni láb alól a nagy lírikust. ugyancsak itt kerül a nézők elé az etna című angol tv-film is./mti/

--

bb 3. jubileumi kiadványok móra ferenc városában

vid fm bh -cz

1973. december 10.

xxx

kiskunfélegyháza város tanácsa érdekes jubileumi köny-

vek, füzetek megjelentetését határozta el a település várossá nyilvánításának 200. évfordulójára, amelyet 1974-ben szinte egész éven át tartó rendezvénysorozattal ünnepelnek meg. többek között megjelentetnek a kiskun városról egy idegenforgalmi jellegű képeskönyvet, valamint egy - a jubileumi alkalomra írt s a városról szóló riportorozatot. napvilágot lát a ma már 35,000 lakosú város utcanév-monográfiája, fekete jános helytörténész feldolgozásában. kiadják a dr. mezősi károly által írt félegyházi településtörténetet, valamint a jeles irodalomtörténeti kutató móra-tanulmányát, amely móra ferenc és családja kiskunfélegyházi életével foglalkozik. móra szülővárosa egyebek közt ilymódon is adózik a kiváló író emlékének, halála közelgő 40. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb 4. az édosz megvizsgálta: miért marad ki az iskolából a szakmunkás tanulók egyrésze

xxx

i fj tr bh -cz

1973. december 10.

az édosz az élelmiszeripari szakmunkásképző intézetekben és a gyárakban átfogó vizsgálatot indított; arra kerestek választ, hogy miért marad ki az iskolából a szakmunkás tanulók egyrésze. az elmúlt három évben ugyanis a fiatalok mintegy 20 százaléka abbahagyta tanulmányait. ennél is rosszabb helyzetet tárt fel a vizsgálat akkor, amikor arra kerestek választ, hogy a tizenkét szakmában hogyan alakult a kimaradások aránya.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 4. /az édosz ... folyt./ bh

azt állapították meg, hogy feltűnően sok sütőipari tanuló marad ki az iskolából - három év alatt 120-an - de hasonlóan nagyarányú a lemorzsolódás a konzerv- és a növényolajiparágakban is. a kimaradások aránya szakmán belül is eltérő, mert például budapesten a konzervipari tanulók közül évközben egyetlen fiatal sem választott más pályát, debrecenben azonban a tanulók több mint fele hagyta abba tanulmányait, és nem sokkal jobb a helyzet nyíregyházán és szigetváron sem.

a kimaradások okát elemezve arra a megállapításra jutottak, hogy a fiatalok többsége nem ismeri eléggé a szakmát. a munkakör megismerése után meg gondolják magukat és abbahagyják a tanulást. ezért az édosz elhatározta, hogy a szakszervezet eszközeivel segíti a pályaválasztási propaganda elmélyítését. az üzemekkel közösen olyan tanácsadást szerveznek, amely a pályát választott fiatalokkal megismerteti a szakma szépségeit, de ezzel együtt a nehézségeket is. különösen indokolt ez a tevékenység a viszonylag új szakmáknál, mint például a konzerv-, a hűtő-, a dohány- és a baromfi-ipar, ezeket az ágazatokat ugyanis csak néhány éve „szakmástitották”, ezért az ismeretterjesztő anyagok még eléggé hiányosak./mti/

--

bb 5. bővül a győri telefonközpont

vid fm bh la

1973. december 10.

a győri telefonközpont bővítését 300 millió forintos költséggel rövidesen, még 1974 elején megkezdik. a program előkészítése már évekel ezelőtt megkezdődött. a bővítés során egy 21 ezres korszerű központ épül és a város környéki falvakból közvetlen tárcsázással hívhatják - és fordítva - az előfizetők a győri számokat. ugyanezt a rendszert 16 sopronkörnyéki községben még az idén bevezetik./mti/

--

- 4 -

bb 6. elkészült vas megye helytörténeti lexikona

i zsu tm hi bh la

1973. december 10.

az eötvös Loránd tudományegyetem statisztikai tanszéke - az országos levéltár és a megyei levéltárak közreműködésével - befejezte a vas megyei helytörténeti lexikon kutató munkálatait. a nagyszabású munka célja egyrészt az volt, hogy elkészítsék Magyarország történeti helységnévtárát, és megállapíthassák, hogy hazánk területén a faluközösségek, nagyközségek, városok hogyan fejlődtek, változtak. nyomon követik, milyen néven szerepeltek a települések kialakulásuktól napjainkig. 1898-ig ugyanis nem volt állandó neve egy-egy településnek, s gyakran 15-20 község is ugyanazt a nevet viselte. a kutatómunka másik célja annak felderítése, hogyan fejlődött ki, vagy fejlődött vissza a települések népessége, illetve hogyan rétegeződött a lakosság, s számaránya hogyan alakult. mintegy 100 000 hiteles adatot, információt gyűjtöttek össze a kutatók az országos levéltár, az egyházi, a városi és az egykori földesuri levéltárak anyagából. feldolgozták a széchenyi könyvtár, a központi statisztikai hivatal községi vonatkozású gyűjteményeit is. a lexikon anyaga, amelyet már átadtak a vas megyei levéltárnak, a történeti vas megye területén a mohácsi vésztől napjainkig létezett települések sorsára, multjára vonatkozik.

a kutatás 1949-ben indult, s eddig vas megyén kívül csak veszprém megye kiadványát publikálták. zala és fejér megye kutatásait is befejezték, s most rendezik az anyagot. borsod megye területén jelenleg folynak a kutatások./mti/

--

- 5 -

bb.7. önzáró dobozok, viztaszító csomagolóanyagok - újabb eredmények a papíripari kutatásban

1/ol/gné/ie/a/-cz

1973. december 10.

az egy lakosra jutó papírfelhasználás az utóbbi évtizedben hazánkban 19-ről 45 kg-ra nőtt, 1975-re 50 kilogramm fölé emelkedik. az előzetes becslések szerint 1990-re a papír-és kartonigény Magyarországon 1 millió 100 ezer tonnára nő, ami átlagosan 100 kilogrammos felhasználásnak felel meg.

köztudott, hogy az igényeket nagyrészt hazai termelésből kell fedezni, érthető tehát, ha a jövőre negyedszázados intézményes papírkutatás nemcsak azonnal alkalmazható eljárásokat dolgoz ki, hanem a távolabbi fejlesztési célokat is szolgál.

a magyar kutatók főként az utóbbi évtizedben sikerrel foglalkoztak a szalma-cellulóz mellett a hazai lombosfák, főként a nyárfa felhasználásával a papírgyártásban. a nyárfára ugynevezett, nagyhozamu, cellulózgyártási technológiát dolgoztak ki. a kutatóknak nagy részük van abban, hogy papírgyárainkban az utóbbi években kilenc nagyteljesítményű gépet helyezhettek üzembe. hazánk első vékonypapírgyára, az évi 36 ezer tonna kapacitású Lábattani papírgyár részére például ők dolgozták ki néhány fontos termékfajta - a zsirálló papír, az indigó nélküli másolópapír és a biblianyomógyártási technológiát.

a papír-és feldolgozóiparban számos újfajta terméket vezettek be ezeken kívül is: ilyen a törülköző papír, a papírból készült porszívózsák, és a számítógépek működtetéséhez szükséges speciális papírok. a feldolgozó ipar is a kutatók révén jutott olyan kelenődő termékekhez, minz a mikrohullám-lemez, a csomagoláshoz nélkülözhetetlen könnyű és tartós, polietilénnel rétegelt papír és karton, és a különféle vízzáró csomagolások. új gyártmányként jelentek meg a piacon az önzáró, valamint a viztaszító és mélyhűtésálló bevonattal ellátott hullámdobozok.

a papírfeldolgozó ipar - amelynek termélese tíz év alatt öz összes papírfelhasználás 37 százalékaról 42 százalékára, évi 95 ezer tonnáról csaknem kétszáz ezer tonnára nőtt - most, ismét, felal a leckét, a korszerű papír-műanyag kombinációju csomagoló eszközök kidolgozását várja a kutatóktól, akik már hozzá is láttak a kísérletekhez./mti/

--

8.00/a

1/10⁰⁰

- 6 -

bb.9. termelőszövetkezeti mintaáruház épül szolnokon

vid-fé -cz

1973.december 10.

a szolnok megyei állami építőipari vállalat, a szolnok környéki termelőszövetkezetek megbízásából aláírta a kiviteli szerződést a megyeszékhely első termelőszövetkezeti mintaáruházának építéséről. a korszerű, nagy áruházat szolnok közelgő 900 éves jubileuma tiszteletére ajándékozzák a városnak, s a zagyvartói új lakótelep mintegy 1500 családjának ellátását segíti majd. a közös beruházáshoz negyven közös gazdaság kilenc millió forintot fizetett be, a városi tanács pedig közművesített területet biztosított. az áruházban három négy millió forint értékű árukészletet, a mezőgazdasági üzemek termékeit, húsarukat, rizst, lisztet, zöldséget és gyümölcsfélét, üdítőitalokat forgalmaznak. a folyamatos jóellátás érdekében a város zöldövezetében egyszervezőszövetkezeti társulást alakítottak. az áruház alapozási munkáit rövidesen megkezdik és 1974 végén adják át rendeltetésének./mti/

--

bb.10. megalakult a szabolcsi áfész-ek adatfeldolgozó és szolgáltató irodája

vid fé -cz

1973.december 10.

az ügyviteli teendők korszerűsítésére szabolcs-szatmár megyében is megalakult az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek adatfeldolgozó és szolgáltató irodája. legfőbb feladata az adminisztrációs munka gépesítéssel történő könnyítése, a korszerű belső irányításhoz szükséges adatok szolgáltatása. az irodának 40 fő tagja áfész-van. jelenleg nyíregyházán és vásárosnaményban működik kis-és középkereskedelmi gépekkel. a program szerint jövőre mátészalkán és kisvárdán alakítanak ki rendeltséget. távlati elképzelés, hogy az elektronikus adatfeldolgozásra térnek majd át./mti/

--

bb.11. magyar uszóketró csehszlovákiának

vid/fé -cz

1973.december 10.

„hidrop”, elnevezésű különleges berendezés elszállítását kezdték meg csehszlovákiába a dorogi szénbányák. a magyar találmány alapján kialakított uszóketróval ostrava környékén a víz alatti rétegekben szabadon áramló kavicsot szabadítanak fel és művelnek le. ez a dorogi berendezés tulajdonképpen egy komplett kis gyár; a mesterségesen kialakított tavon uszó hidrop aljából kinyúló fejtőn nagy erejű vizsugárral fellazítják a mélyen fekvő ásványi anyagokat és csövön, szalagokon jutattják a tó partjára./folyt.köv./

- 7 -

8.10./f3

1/10⁰⁰

/magyar... folyt./fé

a berendezéshez olyan szalagok is kapcsolódnak amelyek nemcsak viztelenítik a kavics-és homokszemcséket, hanem meg is tisztítják a szennyező anyagoktól. az „ uszó gyár,, harminc méter mélységből óránként 100-120 köbméter kavicsot szippant fel.

nemrégiben Lengyelországban és a szovjetunióban is üzembe helyeztek egy-egy hidropot a dorogi szénbányák szakemberei. a szovjet fél rendkívül elégedett a magyar uszókotró munkájával, s így tárgyalások kezdődtek újabb berendezések megvásárlására. a szovjet szakemberek azért is érdeklődnek az új berendezés iránt, mert az nemcsak homok és kavics kitermelésére, hanem a folyók torkolatában lévő arany és gyémánttartalmu rétegek felszabadítására, leművelésére is alkalmas. a szovjetunióban a jövőben ilyen célra is hasznosítani kívánják a magyar berendezést./mti/

--

bb.8. harminchárom mű a mezőgazdasági könyvhónapra

i/sz/mm/ie/a-cz

1973. december 10.

1974 februárjában 17. alkalommal rendezik meg az országos mezőgazdasági könyvhónapot. a megnyitó kiskunfélegyházán lesz, s számos városban, községben kiállításokat, ankétokat, szakíró-olvasó találkozót rendeznek - ezekből egyébként az idén már 800-at szerveztek.

a mezőgazdasági könyvhónapra - amely egyben az élelmiszer-forgalmazási könyvek és szakalpok hónapja is - hat kiadványt lát 33 művet jelentet meg több mint 150 ezer példányban. a legtöbb könyv a kertészeti, állattenyésztési és gépesítési témákkal foglalkozik. a kiadók és a könyvterjesztők célja megfelelő példányszám-ban kinyomtatni a legnagyobb érdeklődésre számot tartó műveket, mert gyakori a panasz, hogy például a gyümölcsfa-ültetéssel, vagy a kiskertekkel, háztáji gazdaságokkal foglalkozó könyvek néhány nap alatt kifogynak a boltokból.

a könyvhónap jó alkalom arra is, hogy a szakkönyvekkel gyarapítsák a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, állami gazdaságok, üzemek kézikönyvtárait. a könyvhónapot előkészítő bizottság állásfoglalása szerint a jövőben bővíteni kell a könyvtárosok és az ifjúság részére szervezett vetélkedőket és pályázatkiírásokat. is.

/mti/
8.15/a

--
- 8 -

Tólo^{oo}

v

bb.12. szovjet tejporgyár, lengyel papírgépsor, bolgár üvegház - növekvő import a szocialista országokból

i/sz/fk/ie/a/-cz

1973. december 10.

három gépipari berendezéseket importáló külkereskedelmi vállalat az idén összesen több, mintegy 160 millió rubelért vásárolt üzemeket, gépeket, gépsorokat, iparunk számára a szocialista országokból. különösen a központi fejlesztési programokban, rekonstrukciókban nagy a szerepük a korszerű külföldi technológiáknak, gépeknek. a hitellehetőségek és az aktívabb piacutató-sok hatására várhatóan a következő években még tovább bővül szocialista gépiportunk.

a nikex ebben az évben mintegy 100 millió rubelért importált a szocialista országokból, többek között öntödei, kohászati, berendezéseket, ipari szerelvényeket, cement-és házgyárakat. a vállalat szocialista gépiportja több cikkből számottevően bővült. a máv kocsi-park-felújítási diezelesítési és villamosítási programjához a koábbinál több mozdonyt, tehervagont vásároltak többek között lengyelországból és csehszlovákiából. ugrásszerűen emelkedett a cementgyári berendezések beszerzése a szocialista piacról, - három év alatt megötszöröződött és az idén elérte a 6 millió rubel értéket. a hejőcsabai cementgyár beruházásához ndk és csehszlovák gépeket vásároltak, ugyancsak csehszlovák gépsorokat állítottak munkába az idén az ózdi kohászati művek dróthengerművében, ndk gépeket a lenin kohászati finomhengerdéjében és szovjet berendezéseket a dunaujvárosi lemezhengerműben. az idén érkeztek meg a negyedik budapesti, a veszprémi és kecskeméti házgyár szovjet berendezései is, mintegy 1,5 millió rubel értékben.

Lüzemek

a vállalat a jövő évre is megkötött már néhány fontos szerződést. ezek közül az egyik legjelentősebb a béalapátfalvai cementgyár felépítéséről szóló megállapodás, amelyhez a technológiai tervezését a szovjet ipar vállalta. a piacutatókutatások tapasztalatait is figyelembe véve jövőre mintegy 20 százalékkal nőhet majd a nikex importja a szocialista piacról. a tervek szerint csehszlovákiából az ózdi részére, a szovjetunióból pedig a dunai vasműbe rendelnek újabb berendezéseket. az ideinél négyszer több diesel mozdonyt és sok vasuti teherkocsit, pótkocsit is importálnak.

/folyt.köv./

Püzemek

8.35/a

- 9 -

Tólo^{oo}

b.12./szovjet.....folyt./-a

a technimpex az idén 15,5 millió rubelért importált szer-
számgepeket és 2,5 millió rubelért hozzájuk való alkatrészt. a
legtöbb szerszám gép csehszlovákiából, az ndk-ból és a szovjet-
unióból érkezett. a gördülőcsapágy-gyártás korszerűsítésének e-
gyik fő vállalkozója a szovjet ipar, a tervek szerint 1976-ra be-
fejeződő felújításhoz a mintegy 10 millió rubelért szállít gépeket.
a szerszám gép-import további lehetőségeinek feltárására rendszer-
esen járnak piackutató delegációk a szocialista országokba, a közel-
jövőben például romániába utaznak - főleg a tőkés Licenc alapján
gyártott szerszám gépek tanulmányozására.

a vállalat 1973-ban 30 millió rubelért vásárolt textilipari,
papír-, bőr-, cipőipari -, nyomda- és faipari gépeket. bulgáriából
pedig 1100 elektromos-és dieselmotoros targoncát vettek. jövőre
4-5 százalékos import növekedés várható, hiszen több nagyüzem gép-
parkját újítják fel - például Lengyelországból olasz kooperáció-
ban készült papírgépsort vesznek.

a komplex főleg az élelmiszeripari üzemek rekonstrukciójához
importált gépeket, berendezéseket. tej-, sör-, és üdítőitaliparunk-
ban például mind nagyobb a szerepük az ndk- és csehszlovák gyárt-
mányu gépeknek. a berettyóújfalui új tejpor gyárhoz a csehszlovák
gépek jelentős része már a helyszínen van. a cukoripar korszerűsi-
tésére a komplex elsősorban Lengyelországból vásárolja a gépeket. a
jövő évi importlehetőségekről még tárgyalnak, de a hazai ipar igé-
nye megvan ezekre a gépekre.

a jövő évi megállapodások közül figyelemreméltó, hogy bulgáriából
970 ezer rubelért üvegházat rendeltek, s a kelet-budapesti tejüzembe öt
szocialista ország ipara szállít berendezéseket. a szovjet partnerek-
kel pezsgőgyár és kukoricaszesz-gyár vételéről tárgyalnak./mti/

-.-

bb.13. Lázár györgy moszkvába utazott

se/a/hgy

1973. december 10.

Lázár györgy a minisztertanács elnökhelyettese a magyar nép-
köztársaság állandó képviselője a kölcsönös gazdasági segítség ta-
nácsában és faluvégi Lajos pénzügyminiszter hétfőn moszkvába uta-
zott a kgt végrehajtó bizottságának 65. ülésére.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ^{dr.} korom Mihály
igazságügyminiszter, ^{dr.} Gál Tivadar, a minisztertanács titkárságá-
nak vezetője. ott volt b.d. Sevikin, a szovjetunió budapesti nagy-
követségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

-.-

10.05/a

- 10 -

10.11.00

bb.14. magyar- jugoszláv árucseré-forgalmi tárgyalások

sl/gk/a/hgy

1973. december 10.

budapestre érkezett a jugoszláv szocialista szövetségi köz-
társaság kereskedelmi delegációja, hogy tárgyalásokat folytas-
son a két ország 1974. évi árucseré-forgalmáról. hétfőn a külkeres-
kedelmi minisztériumban megkezdődött tárgyalásokat tordai Jenő
külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve Alekszander Drljacsza
szövetségi külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti./mti/

-.-

bb.15. prágába utazott az mszmp központi ellenőrző bizottságá-
nak küldöttsége

gk/a/hgy

1973. december 10.

csehszlovákia kommunista pártja központi revíziós és el-
lenőrző bizottságának meghívására a veneczi jánosnak, az mszmp
központi ellenőrző bizottsága ^{titkárának} vezetésével
vasárnap prágába utazott a magyar szocialista munkáspárt keb-
küldöttsége. a delegációt a keleti pályaudvaron brutyó jános,
a központi ellenőrző bizottság elnöke bucsuztatta./mti/

-.-

titkárának

bb.16. hétvégi közlekedési balesetek

ol/fk/ny

hgy

1973. december 10.

a hét végén 68 közúti baleset történt az országban; 9 ember
meghalt, 4 életveszélyes, 24 súlyos, és 31 könnyű sérülés történt.

x x x

pécs belterületén Brauer János 69 éves pogányi nyugdíjas,
figyelmetlenül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. a
gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után
meghalt.

bács- kiskun megyében mélykut határában Milankovics Marko
42 éves lakatos jugoszláv állampolgár személygépkocsijával gyors-
hajtás és figyelmetlen vezetés közben elütötte a vele azonos i-
rányban kivilágítatlan kézikocsiját húzó Molnár Mihály 74 éves
mélykuti nyugdíjast, aki a baleset következtében a helyszínen
meghalt. az eljárás megindult.

/folyt köv/
10.50/ny

-11

Tollur

bb 16. / hétfői....folyt/ny

borsod megyében, szerencs belterületén bártfai jános 37 éves helybeli gépkocsivezető, ittas állapotban vezette a tehergépkocsit és összeütközött egy motorkerékpárossal. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője kiss istván sándor 24 éves miskolci technikus, olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasa, orosz ágoston 38 éves miskolci technikus, kórházba szállítás után halt meg. bártfai jánost előzetes le-tartóztatásba helyezték, ellene eljárás indult.

fejér megyében, martonvásár és ráckeresztur között egy utka-nyarban hosszú ferenc 31 éves kajászói lakatos, motorkerékpárjával gyorsajtás közben az utpadkára hajtott és felborult. a bal- eset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. utasát, csiszák jános 23 éves érdi géplakatost életveszélyes ál- lapotban szállították kórházba.

győr-sopron megyében, nyul község határában putter mihály 27 éves győri kárpitós, személygépkocsijával, figyelmen kívül vezetése közben a vele azonos irányban szabályosan közlekedő lovaskocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül a 7 éves putter andrea olyan súlyosan megsérült, hogy kórház- ba szállítás közben meghalt. putter mihályné 23 éves háztartásbe- lit életveszélyes, míg a személygépkocsi vezetőjét súlyos állapot- ban szállították kórházba.

heves megyében, hatvan belterületén a 4 éves laczik istván féktávolságon belül egy személygépkocsi elé szaladt, amely elütötte. a hatvani kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy kórház- ba szállítás után meghalt.

a xx.kerület, marx károly ut és hevesi ákos utca keresztező- déseben kovács ferenc 71 éves budapesti nyugdíjas, figyelmen kívül lépett az uttestre és egy előzésben lévő személygépkocsi, amit járomi jános 42 éves budapesti kiskereskedő, figyelmen kívül, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetett, kovács ferencet halál- ra gázolta. járomi jános vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene eljárást indított.

a iv.kerület külső váci uton, szilaspataktól körülbelül 150 méterre váci irányában kristóf sándor 23 éves budapesti gép- kocsivezető, az általa vezetett személygépkocsival szabálytalanul úgy került ki egy műszaki hiba miatt álló autóbustól, hogy össze- ütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személyautóval, majd ezután nekiütközött az autóbusszal is.
/folyt köv/
11.00/ny

-12-

Tollus

bb 16. / hétfői....folyt/ny

kristóf sándor által vezetett személygépkocsi utasai közül bes- senyei ferencné 21 éves dunakeszi konyhalány, súlyos, nem élet- veszélyes, míg kristóf sándor, a gépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vétlen személygépkocsi utasai közül nagy ilona 20 éves fodrász súlyos, nem életveszélyes, kenéz ágnes 29 éves tanár, ottlinger ernő 24 éves betanított munkás és deák gábor 22 éves műszaki ellenőr - a személygépkocsi vezetője, - budapesti lako- sok - könnyű sérülést szenvedtek. a mentők a sérülteket kórházba szállították. kristóf sándor vezetői engedélyét a rendőrség bevon- ta és ellene az eljárást megindította.

simon gábor 20 éves budapesti gépkocsivezető, az általa veze- tett taxi személygépkocsival a xi. kerület budafoki ut és prielle kornélia ut kereszteződésében nem adott áthaladási elsőbb- séget és egy személygépkocsival összeütközött, amely tovább halad- va nekiütközött egy parkoló személygépkocsinak és felborult. a vétlen személygépkocsi utasa, falusi ferencné 52 éves budapesti takarítónő súlyos, nem életveszélyes, míg a gépkocsi vezetője falusi ferenc 54 éves budapesti kazánfűtő, könnyű sérülést szenved- tett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. simon gábor ellen a rendőrség eljárást indított./mti/
--

bb 17. családi tragédia

i ol/fk/ny hgy

1973. december 10.

pest megyében, érdi lakásán id. bakos józsef 69 éves nyugdí- jas megfojtotta a feleségét, bakos józsefné 67 éves háztartásbe- lit, majd felakasztotta magát és meghalt. a bizottság megállapítá- sa szerint id. bakos józsef feleségének betegsége miatt elkese- redésében követte el a bűncselekményt és lett öngyilkos./mti/
--

bb 18. halálosvégű pipázás

i ol/fk/ny hgy

1973. december 10.

fejér megyében, lajoskomáromi lakásán kalapács mihály 77 é- ves nyugdíjas pipázás közben az ágyában elaludt. a pipából kihul- lott parázstól az ágynemű meggyulladt és az idős ember füstmérge- zésben meghalt./mti/
--

11.05/ny

-13-

Tollus

bb.19. 25 éves az emberi jogok egyetemes deklarációja

t/tf/tm/zs/a/-cz

1973. december 10.

huszonöt éve, 1948 december 10.-én fogadta el az ENSZ közgyűlése az emberi jogok egyetemes deklarációját. hogyan született és mit tartalmaz ez a nagy jelentőségű dokumentum, s a benne foglalt elvek, célok a gyakorlatban miként valósultak meg az elmúlt negyedszázadban? - erről nyilatkozott bokorné dr. szegő hanna, az állam-és jogtudományi intézet nemzetközi jogi osztályának vezetője tóth ferencnek, az mti munkatársának:

- az „ emberi jogok „ fogalma elsősorban azt jelenti, hogy egy adott állam miként szabályozza a területén élő lakosság helyzetét, ez pedig az állam belső joghatóságának körébe tartozik. az utóbbi évtizedekben az emberi jogok problematikája mégis a nemzetközi jogászok érdeklődésének középpontjába került. a két világháború borzalmai, a fasizmus pusztításai, az emberi jogoknak az emberiség történelmében példátlan és tömeges sárbatiprása közepette ugyanis világossá vált, hogy az emberi jogok biztosítása és a nemzetközi béke és biztonság fenntartása között szoros összefüggés van: a jogok biztosítása nélkül nem lehet tartósan békés állapotokat teremteni, sem az egyes államokon belül, sem nemzetközi szinten. ismételten és szükség-szerűen felmerült tehát az emberi jogok nemzetközi jogi szabályozásának igénye.

- „ a béke és a nemzetek biztonsága nem garantálható, ha a béke és az emberek biztonsága nem nyernek biztosítást az államokon belül... „ - ez a felfogás már kifejeződött a II. világháborút lezáró békeszerződések egyes rendelkezéseiben és hangot kapott az ENSZ alapokmányának kidolgozására 1945-ben összehívott san francisco-i értekezleten is. ezután az ENSZ alapokmányába iktatták az emberi jogokat, s így azok a nemzetközi jog intézményévé váltak.

- az alapokmány a világszervezet fő célkitűzései között ki-mondta: az ENSZ egyik célja, hogy előmozdítsa az emberi jogok és az alapvető szabadságjogok tiszteletben tartását mindenki részé-re, fajra, nemre, nyelvre vagy vallásra való tekintet nélkül. az alapokmány azonban csak általánosságban szól az emberi jogokról, anélkül, hogy azokat pontosabban körülhatárolná. ezért az ENSZ létrejöttét követően különböző munkálatok indultak meg az emberi jogok részletes és pontos meghatározására.

/folyt.köv./
11.20/a

- 14 -

10/20

F.

JH.

15 oldal.

bb.19./ 25 éves..... 2.folyt./-a

a magyar népköztársaság mindkét egyezségokmányt aláírta, s - hazánk általános politikájának megfelelően - várható ratifikálásuk is. mindkét egyezmény - azonos megfogalmazásban - már tartalmazza, hogy, minden népnek joga van az önrendelkezésre., így a rendelkezések igen fontos lépést jelentenek az ensz alapokmánya szellemének érvényesítésében.

- az emberi jogok biztosítására vonatkozó általános egyezményeken kívül a ii. világháború óta egyes emberi jogok biztosítására is számos speciális egyezmény jött létre. hazánk, amelynek politikai, társadalmi és gazdasági rendszeréből az állampolgári jogok messzemenő tiszteletben tartása következik, az emberi jogok biztosításának és védelmének tekintetében - belső állambe- rendezkedésének megfelelő - nemzetközi jogi kötelezettségeket vállalt. így a magyar népköztársaság részesévé vált mindazoknak az ensz-egyezményeknek, amelyek az emberi jogokat hatékony védelemben részesítik / például a nők politikai jogairól, a faji diszkrimináció eltiltásáról szóló egyezmények/.

- magyarország az emberi jogok védelmével kapcsolatosan a szocialista államokkal kétoldalu egyezményeket is kötött. így például a művelődéshez való jog érvényesítését szolgálják a kulturális együttműködés tárgyában létrejött egyezmények, a szociális ellátottsághoz való jogok, a szociálpolitikai együttműködésről kötött egyezmények, a törvény előtti egyenlőség biztosítását segítik elő a jogsegély-egyezmények./mti/

bb.20. zászlórudak a parlamentnek - 100 éves fenyőkből faragják

vid/kz/a/-cz

1973. december 10.

a parlament zászlórudjai előregedtek. pótlásukra a soproni tanulmányi erdőgazdaság területén 100 éves fenyőfákat vágta ki. a sudár fákat gondosan tisztítják, szárítják, s csak azután faragják ki belőlük az ország házának zászlórudjait. a munkával a tavaszra végeznek. az új zászlórudakat helikopterekkel szállítják majd a fővárosba. /mti/

--

11.35/a

Tó1210

- 16 -

bb 21. utavatás, ünnepi tanácsülés balassagyarmaton

vid/kz/ny -cz

1973. december 10.

hétfőn felavatták a 22-es műút balassagyarmatot átszelő mintegy háromkilométeres szakaszát. a korszerű aszfaltozott út észrevehetően meggyorsította a városi, városközi, valamint a csehszlovákia felé, illetve felül évről évre növekvő nemzetközi járműforgalmat, emellett előnyére megváltoztatta a balassagyarmati főútcához tartozó városrész képét. a város ünnepi tanácsülésén-amelyen részt vett hoffer istván nógrád megyei tanácselnök is - balassagyarmat fejlesztésében, szépítésében szerzett érdemekért többeket emlékéremmel, illetve „balassagyarmatért”, plakettel tüntettek ki. most először került sor a balassagyarmati kulturális élet kimagasló szolgálatának elismerésére alapított mikszáth kálmán emléklakett átadására. jobbágy károly józsef attila-dijas költő, a város szülőtte és kmetty kálmán, a városi tanács elnökhelyettese kapta meg./mti/

--

bb 22. ülést tartott a szabóolcs-szatmár megyei képviselőcsoport

vid/kz/ny hgy

1973. december 10.

a nyírbátori városi tanács székházában ülésezett hétfőn az országgyűlési képviselők szabóolcs-szatmár megyei csoportja. az időszerű gazdasági, politikai kérdések megvitatása mellett foglalkoztak a tanácsi hálózat korszerűsítésének tapasztalataival, a jövő évi költségvetés tervezettel, a közellátással és a fogyasztói árak alakulásával. az ülés befejeztével a képviselők megtekintették nyírbátor egyik új ipari üzemét, az auróra cipőgyárat./mti/

✓ a környék nagy hányzattal

bb 23. anyatejpotló tej a csecsemőknek - próbagyártás az új körmendi tápszergyárban

vid/kz/ny -cz

1973. december 10.

megkezdődött a próbagyártás hétfőn az új körmendi lacta tápszergyárban. a 300 millió forintos költséggel felszerelt üzem feladata a hazai tápszerszükséglet kielégítése, az utóbbi időben gyakran tapasztalható hiány teljes felszámolása. hazánkban a csecsemők 58 százalékát 2 hónapos koráig mesterségesen táplálják. csupán e tény miatt is, de a nemrégiben napvilágot látott népesséspolitikai határozatok realizálása miatt is fokozottan szükegesek a korszerű, könnyen felszívódó, magas tápértékű koncentrátumok a kisgyermekek táplálásához. a világszinten álló dán gépsorok naponta 41.000 liter tejből készítenek majd tápszert, ami kielégíti az igényeket. az egyt gyógyszervegyészeti gyár szakemberei - gyermekgyógyász professzorok bevonásával - háromfajta korszerű tápszert fejlesztettek ki, s ezeket állítják elő az új üzemben. a forgalomba „robébi a”, „robébi b”, tápszert és probalacta gyógytápszert néven kerülnek.

/folyt köv- /
11.55/ny

-17-

Tó1231

bb 23. / anyatejpotló....folyt/ny

rövidesen megkezdik a mesterséges anyatej - szaknyelven humanizált tápszer - próbagyártását is dán licenc alapján. hazánkban eddig ilyen nem készítették. a linolac-ra ,, keresztelt,, szer csaknem egyenértékűen helyettesíti az anyatejet és főleg a koraszülöttek táplálásában lesz nagy jelentőségű. a többi tápszerhez hasonlóan poralakban kerül forgalomba, és a használati utasításban előírtak szerint vízzel feloldva fogyasztható.

körmenten megteremtették a gyártás alapfeltételeit: az egészséges, izletes tejet és a gyors, néhány óra alatti feldolgozást. a gyártás tej igényének kiszolgálására korszerű tehenészeti telepeket építettek és más ezzel kapcsolatos beruházások is történtek körmend környékén.

az üzemben 1974 első munkanapján indul meg a folyamatos termelés./mti/

--

bb.24. dr. nguyen huu tho vezetésével budapestre érkezett a dél-vietnami köztársaság küldöttsége

t/tr/gy/-don/gk/zs/a/hgy

1973. december 10.

Losonczi pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására hétfő délben hivatalos baráti látogatásra magyarországra érkezett a dél-vietnami köztársaság küldöttsége.

a küldöttséget dr.nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnöke vezeti. a delegáció tagjai: nguyen thi binh asszony, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszter, le quang chanh, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszterhelyettes, nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, - aki budapesten csatlakozott a küldöttséghez - ho xuan son, a dnff központi bizottsága titkárságának tagja és nguyen nhu, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője.

/folyt.köv./
12.25/a

12/25

- 18 -

bb.24./ dr.nguyen huu tho.....folyt./-a

a testvéri vietnami nép küldötteit meleg, baráti szeretettel, ünnepélyesen fogadták a ferihegyi repülőtéren. az érkezés időpontjára, déli 12 órára több ezer fővárosi dolgozó gyűlt össze a repülőtéren, amelynek főépületét vietnami, magyar és vörös zászlók, magyar és vietnami üdvözlő feliratok díszítették. az épület előtt a néphadsereg csapatzászlós diszegysége sorakozott fel.

a vendégek fogadására megjelent losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, csaterki lajos, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, péter jános külügyminiszter. dr.korom Mihály igazságügyminiszter, bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr.csikós nagy béla államtitkár, az országos anyag-és árhivatal elnöke és dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke. ott volt a népköztársaság elnöki tanácsának több tagja, az országos hatáskörű szervek, a társadalmi és tömegszervezetek számos vezetője, a tábornoki kar több tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. jelen volt bényei béla, a magyar népköztársaság dél-vietnamban akkreditált nagykövete, továbbá a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

néhány perccel 12 óra előtt tünt fel a légtérben a dél-vietnami köztársaság küldöttségének különgépe, amelyet a határtól a magyar légierők vadászgépköteléke kísért. a különgépből kiléptő vendégeket elsőként losonczi pál, majd péter jános üdvözölte.

felcsendült a rákóczi-induló, majd a diszegység parancsnoka jelentést tett dr.nguyen huu thonak. elhangzott a vietnami és a magyar himnusz, s közben 21 tüzérségi diszlövés dördült el a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnöksége elnökének tiszteletére. dr.nguyen huu tho losonczi pál társaságában ellépett a diszegység előtt, s köszöntötte a katonákat. fehér inges, vörös nyakkendő utörök kedveskedtek virágcsokrokkal a vendégeknek, akik üdvözölték a fogadtatásukra megjelent magyar közéleti személyiségeket, a diplomáciai képviselők vezetőit és tagjait, a magyarországon tanuló vietnami diákok képviselőit.
/folyt.köv./

12.30/a

12/25

- 19 -

bb 24. dr. nguyen huu2.folyt/ny

dr. nguyen huu tho elnök köszöntötte a fogadására összegyűlt fővárosi dolgozókat, losonczy pál társaságában elhaladt a budapestiek sorai előtt. magasba emelkedtek a dnff híres, aranycsillagos zászlócskái, budapest lakói hosszasan éltették a hős vietnami népet, a magyar és a vietnami nép barátságát.

az ünnepélyes fogadtatás a katonai egység diszmenetével fejlődött be, majd a vendégek gépkocsikba ültek, s a magyar államférfiak társaságában szállásukra hajtottak. amerre a gépkocsisor elhaladt, a főváros lakói őszinte szeretettel, barátsággal köszöntöttek a dél-vietnami köztársaság küldöttségét. /mti/

bb 25. gyorsult a lakásépítés, javult a tömegközlekedés - tatarozási gondok - ülést tartott a fővárosi tanács

t don/fk/ny zs -cz

1973. december 10.

hétfőn az újvárosháza nagytermében ülést tartott a fővárosi tanács. a tanácskozást szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke nyitotta meg, majd tájékoztató hangzott el a negyedik öt éves terv várható teljesítéséről. ezzel kapcsolatban kőmives istván, tanácselnök-helyettes rámutatott: az eddig eltelt három esztendő feladatainak teljesítése időarányosan megfelelő, a legtöbb ágazat dinamikus fejlődött. a tervek teljesítéséhez jelentősen járult hozzá az a támogatás, amelyet a kormány évről-évre nyújtott. a beruházási feszültségek jelentősen enyhültek, s ma már lényegesen jobb az építőipari kapacitás helyzete, mint korábban volt. az építőipar munkája javulásának eredményeként könyvelhető el, hogy az idei esztendőre tervezett lakásoknak mintegy 76 százalékát október 31-ig átadták /1971 első tíz hónapjában az új otthonoknak 53, 1972-ben pedig ugyancsak október 31-ig a lakásoknak 70 százalékát készítették el az építők/. javult a beruházások műszaki tervekkel való ellátottsága is, ami az előkészületekből ítélve 1974-re és 1975-re is vonatkoztatható.

/folyt köv/

-20-

12.50/ny

10130

bb 25. / gyorsult...1.folyt/ny

a negyedik öt éves terv eddig eltelt időszakában meggyorsult a lakásépítés. bizonyítja ezt, hogy 1971-1973. között csaknem annyi lakás készült el, mint a harmadik öt éves terv időszakában összesen. 1975 végéig egyébként tanácsai beruházásban csaknem kétszer annyi új otthont - mintegy 78-80 ezret - hoznak tető alá, mint az előző öt éves tervciklusban. a lakásépítésekkel kapcsolatban kőmives istván hangsúlyozta, hogy fokozatosan felszámolják a szociális követelményeknek meg nem felelő negyedeket: 1975 végéig összesen mintegy 22 ezer korszerűtlen lakást bontanak le.

a lakásépítés mellett igen jelentős eredménynek számít, hogy az ugynevezett kapcsolódó beruházásokat is folyamatosan adják át rendeltetésüknek. 1971-től kezdve az új lakótelepi bölcsődéket, óvodákat például a lakásátadásokkal egyidőben nyitották meg, az idén pedig - a kapcsolódó létesítmények programjának megvalósítása mellett - sokhelyütt pótolták az előző esztendők lemaradását. a kereskedelmi létesítmények építése szempontjából 1973 lényeges változást hozott. a terv összesen 11.500 négyzetméternyi alapterületű abc-áruház, kereskedelmi egység felépítését tűzte ki célul, ezzel szemben az esztendő végéig 15.000 négyzetméternyi alapterülettel bővül a hálózat. mindez korántsem jelenti azt, hogy nincs szükség további erőfeszítésekre. 1974-ben ugyanis háromszor, 1975-ben pedig négyszer annyi abc-áruházat és üzletet kell tető alá hozni, mint 1972-ben. a kereskedelmi beruházások a következő két esztendőben a tervek szerint megvalósulnak, mert az előkészületek jól haladnak, s az építőipari kapacitás is biztosított.

a tanácselnök-helyettes a továbbiakban a lakóházak felújításáról szólt. mint mondotta, ezen a téren sajnos az eredmények nem olyan biztatóak, mint a lakásépítésben. a házak műszaki állapota évről-évre romlik, a karbantartások jellege pedig egyre inkább a hibaelhárítások irányába tolódik el. a tervhez képest a teljes felújításban részesített épületek száma csökkent, a részlegesen felújítottaké ugyanakkor növekedett. 1975 végéig várhatóan összesen 13 ezer bérleményt újítanak fel.

/folyt köv/
13.00/ny

-21-

T 1320

bb 25. / gyorsult2.folyt/ny

a közművek fejlesztése - hangoztatta kőmives istván - tervszerűen halad. a vezetékes ivóvíz-hálózatot nagyobb átmérőjű csövekkel bővítik, így a víznyerőtelepekről nagyobb mennyiségű vizet juttathatnak a budapesti városrészekbe. ennek eredményeként 1971-1973-ban a víztermelő kapacitás - a harmadik ötéves terv-időszakhoz viszonyítva - 23 százalékkal növekedett. a szennyvíztisztító kapacitást 1974-ben és 1975-ben bővítik jelentősen. a csatornázott területek gyarapítására szintén fokozott gondot fordít a főváros csakugy, mint a korszerű gázfűtés bevezetésére.

javult budapest tömegközlekedése is. a zsúfoltság csökkenése a kelet-nyugati metró teljes szakaszának megnyitása óta érezhető. a kormány támogatásának eredményeként meggyorsult a budapesti metró építése és javult az autóbussz közlekedés helyzete. 1972-ben összesen 2500 buszvezető kapta meg az éves 10 ezer forintos forgalmi juttatást, s 3100 járműjavító kapott havi 250 forintos bér-emelést. a negyedik ötéves tervidőszak végéig négy közúti felüljáró épül, s nyolc csomópontot rendeznek.

a tanácselnök-helyettes végül az egészségügy helyzetéről szölt. elmondta, hogy 1971 óta összesen 942 új ágyat gyarapodtak a kórházak, ennek ellenére az ellátás nem javult, mert az ágyak kihasználása eléri a 90 százalékot. a szociális otthonok fejlesztésében is sok még a tennivaló. a tervidőszakban egy 450 személyes otthont adnak át rendeltetésének, a szociális elhelyezést igénylők száma viszont eléri az ezret. jobb a helyzet a gyermekintézmények területén: 1975 végéig mintegy 15 ezer hellyel gyarapodik a bölcsődei és az óvodai hálózat.

a tanácsülés részvevői a negyedik ötéves terv várható teljesítéséről elhangzott tájékoztatót tudomásulvették./mti/

--

tbb 26. a moszkvai nagyszínház magánénekeése budapesten

fk/ny zs -cz

1973. december 10.

budapestre érkezett levgenyij nyeszterenko, a moszkvai nagyszínház magánénekeése, aki kedden a faust megfiszto és csütörtökön a don carlos 11. fülöp szerepét éneklte az operaházban, illetve az erkel színházban./mti/

13.10/ny

--
-22-

bb.27. a vdk legfelsőbb bíróságának elnöke budapesten

k/tf/zs/fé -cz

1973. december 10.

Pham van bach, a vietnami demokratikus köztársaság legfelsőbb bíróságának elnöke, küldöttség élén - dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására - hétfőn hazánkba érkezett. a vendégek a legfelsőbb bíróság elvi irányító tevékenységét, a jogszabályalkotásban való részvételét, a bírósági szervezetek és a jogászképzés módszerét kívánják megismerni./mti/

--

bb.28. 150 új kórházi ágy mosonmagyaróváron

vid-kz/fé hgy

1973. december 10.

hétfőn kisházi ödönnek, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa helyettes elnökének és dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter jelenlétében átadták a mosonmagyaróvári kórház ötvenöt millió forintos költséggel épült új főépületét. a győr-megyei állami építőipari vállalat alig valamivel több mint két év alatt végezte el a speciális, sok gondosságot igénylő munkát. a kórház ezzel a beruházással 150 ágyal bővült és a jelenlegi 360 ágy már elegendő a körzetéhez tartozók jó színvonalú gyógyításához. a négyszintes épületben röntgen, sebészeti, szülészeti, elkülönítő osztály, valamint laboratórium és gyógyszerár kapott helyet.

a meghívott vendégeket dr. fekete imre városi főorvos, kórház-igazgató köszöntötte, majd lombos ferenc a győr-sopron megyei tanács elnöke mondott beszédet. ezután a miniszter és kovacszy sándor, a városi tanács elnöke az építésben élenjáró munkásoknak, valamint az építést segítő egészségügyi dolgozóknak kitüntetésekkel adta át./mti/

--

13.15./fé

- 23 -

bb 29. időjárásjelentés

ny -cz

1973. december 10.

a meteorológiai intézet jelenti december 10-én 13 órakor:

száraz hideg idő

az utolsó 24 óra folyamán közép-európát teljesen elárasztotta az észak felől nagy sebességgel, erős, többfelé viharos széllel érkező hideg, sarkvidéki származású levegő. hatására alig egy nap alatt átlag 10 fokkal csökkent a hőmérséklet. a hideg levegő amilyen gyorsan érkezett, olyan gyorsan nyugalomba is jutott közép-európa fölött. a hétfőre virradó éjszaka folyamán már lassu leszálló légmozgások irányították a kárpát-medencének és környékének időjárását, hatásukra feloszlott a felhőzet, mérséklődött a szél és jelentősen erősödött az éjszakai lehűlés. közép-európa időjárását előreláthatólag a következő 36 órában is a száraz hideg időt okozó leszálló légmozgások alakítják.

hazánkban vasárnap délen erősen felhős volt az ég, így nem volt számottevő napsütés, északon időnként felszakadozott a felhőzet és 1-4 órán át sütött a nap. többfelé volt futó eső, futó havaseső vagy hózápor. a lehullott csapadék mennyisége azonban csak a dunántul és a Tisza-menti déli felének néhány helyén érte el, vagy haladta meg kevéssel az 5mm-t. a hőmérséklet napközben 3-8 fokig emelkedett. hétfőn hajnalban a legalacsonyabb hőmérséklet általában mínusz 4, mínusz 8 fok között, északkeleten mínusz 10 fok körül alakult ki. ma délelőtt derült, száraz, hideg idő volt, 11 órakor mínusz 1, mínusz 4 fok között váltakozott a hőmérséklet az ország területén. budapesti vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.2 fok volt, a százéves átlagnál 0.1 fokkal alacsonyabb ma 12 órakor budapesti a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás keddtől estig: kevés felhő, száraz hideg idő. hajnalban és reggel egy-két helyen köd. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 5, mínusz 10 fok között, északkeleten 15 fok közelében. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0 fok körül.

távolabbi kilátások péntek reggelig: eleinte kevés felhő, párázás, ködös idő, később megnövekvő felhőzettel a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet eleinte mínusz 4, mínusz 9 fok között, később mínusz 3, plusz 1 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 0, mínusz 3 fok között, később plusz 1, plusz 4 fok között. jelentős mennyiségű csapadék / legalább 5 mm / az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 267 cm./mti/

13.35/ny

-24-

MT

bb.30. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke december 10-én 13 óráig:

se/fé hgy

1973. december 10.

1. kiállítások
 2. tv-filmek
 3. jubileumi kiadványok
 4. édosz vizsgálat
 5. a győri telefonközpont bővítése
 6. vas megye helytörténeti lexikona
 7. papiripari kutatások
 8. mezőgazdasági könyvhónap
 9. tsz mintaáruház
 10. szabolcsi áfész
 11. uszókotró csehszlovákiának
 12. szovjet tejpongyár
 13. lázár moszkvába utazott
 14. magyar-jugoszláv árucsereforgalom
 15. mszmp küldöttség prágába
 16. hétfői közlekedési balesetek
 17. családi tragédia
 18. halálosvégű pipázás
 19. 25 éves az emberi jogok deklarációja
 20. zászlórudak a parlamentnek
 21. utavatás
 22. szabolcsi képviselők ülése
 23. anyatejpotló tej
 24. délvietnami delegáció
 25. a fővárosi tanács ülése
 26. moszkvai nagyszínház
 27. a vdk legfelsőbb bíróságának elnöke
 28. új kórházi ágyak
 29. időjárás
 30. hírjegyzék
- /mti/

13.35./fé

- 25 -

MT 1400

kk.31. kitüntetés

ot/mm/fé ie hgy 1973.december 10.

a népköztársaság elnöki tanács több mint négy évtizedes munkássága elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany-fokozata kitüntetésben részesítette földi vilmost, a pátria nyomda igazgatóját. a kitüntetést sárosi sándorné miniszterhelyettes adta át hétfőn a könnyűipari minisztériumban./mti/

--

bb 32. tizennégy óvoda vázszerkezetekből

vid/kz/ny hgy 1973. december 10.

sikere van annak a nyékládhazai mezőgazdasági épületelemgyárban kialakított olcsó és gyorsan összeszerelhető vázszerkezetnek, amelyből többek között óvodák is összeszerelhetők. eddig nyékládházán, nyíregyházán készült belőlük 1-1 ötven, illetve száz gyermek elhelyezésére alkalmas óvoda, jelenleg pedig földesen és debrecenben építenek új óvodákat nyékládhazai vázszerkezetekből. a

a gyár a jövő évre eddig már tizennégy helyről kapott megrendelést óvoda-vázszerkezetekre. somogy és győr-sopron megyében 6-6 óvodát szerelnék össze az előregyártott elemekből. ily módon az építkezés az alapozást követő két-három hét alatt befejezhető./mti/

--

bb 33. szerelik az ország leghosszabb szállítószalagját

vid/kz/ny hgy 1973. december 10.

a hejőcsabán 4.5 milliárd forintos költséggel épülő új cementgyár a szomszédos miskolc-tapolcai kőbányából kapja majd egyik fontos nyersanyagát, a követ. a két üzemet hat kilométer hosszú szállítószalaggal kötik össze. a három szakaszra osztott szalag mintegy száz méteres szintkülönbséget hidal át, s ha az új gyárban megkezdik a termelést, óránként hétszáz tonna mészkövet juttat a gyárba. ez lesz az ország leghosszabb szállítószalagja. a szerelése folyamatban van. az új hejőcsabai cementgyárban a terv szerint, a jövő év végén kezdik meg az üzemi próbákat. a teljes felfutás után az üzem évenként 1.6 millió tonna jóminőségű cementet termel majd./mti/

14.00/ny

-26-

M 140E

bb.34. „ nagyüzem „, a bükki karácsonyfa „, erdőben „,

vid-kz/fé hgy 1973.december 10.

a bükki és zempléni hegyekben szombaton és vasárnap is dolgoztak a karácsonyfa vágók. a hóval fődött jávorkuti, kemencepataki, szini erdőségekből hétfőn már tehergépkocsi számra szállították el a frissen vágott karácsonyfákat. az idén mintegy kétszáz méter - körülbelül százötvenezer darab - fenyőfát szállítanak erről a vidékről borsodon kívül a szabolcs-és a hajdusági részekre, továbbá szolnok környékére. hétfőig már mintegy százharmincezer fát vágta ki és irányítottak rendeltetési helyére./mti/

--

L. Cser

bb.35. telelőbe vonult a velencei-tavi „, flotta „,

vid-kz/fé hgy 1973.december 10.

a tartós hideg hatására „, jegesedik „, a velencei-tó: a partok mentén már két-három centiméteres jégréteg borítja a vizet. a tavi „, flotta „, - a sétahajók, továbbá a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság kotróhajói, uszályai, vontatói - telelőbe vonultak. a téli kikötőben várják az olvadást és a tavaszt. a munkások megkezdték a hagyományos karbantartási munkákat: javítják, csinosítják a hajókat, felkészítik őket a tavasztól kora télig tartó munkára. a téli javítás során nerdbehozzák azokat a tisztaról, illetve a dráváról vásárolt uszályokat is, amelyek a napokban érkeztek meg a velencei-tóhoz. a tavi „, flotta „, új tagjaira nagy munka vár: jövőre, velük oldják meg a nádszállítást, illetve a tóból kikötött iszap partraszállítását./mti/

--

bb.37. várospolitikai ankét zalaegerszegen

vid-fm/fé hgy 1973.december 10.

a mtesz zala megyei urbanisztikai szakbizottságának rendezésében három napos várospolitikai ankét kezdődött hétfőn zalaegerszegen. a nyugat-dunántúli városok vezetői, építészei, a tervező és építő vállalatok, tervezőintézetek vezető munkatársai megvitatták a városépítés több elméleti és gyakorlati problémáját, a városépítés szociálpolitikai kérdéseit.

az első napon szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes tartott előadást az időszerű várospolitikai kérdésekről, amit korreferátumok és felszólalások követtek. az ankét következő két napján a városok vízellátásáról, a szennyvíz-elvezetéséről, a városrekonstrukciókról, a korszerű városközpontok kialakításáról hangzanak el előadások és szakmai viták./mti/

--

14.10./fé

- 27 -

M 1400

bb.36. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport

vid/a/hgy

1973. december 10.

hétfőn szegeden, a városi tanács székházában - dr. biczó györgy elnöklétével - ülést tartott az országgyűlési képviselők csongrád megyei csoportja. az ülésen megvitatták a parlament decemberi ülészakával kapcsolatos feladatokat.

megtárgyalták továbbá a jövő évi munkaprogramot, s a csoportülések napirendjével kapcsolatosan javasolták, hogy a békés és bács megyei képviselőkkel közösen vitassanak majd meg különféle, elsősorban a délnyugati egésszét érintő mezőgazdasági kérdéseket./mti/

--

bb.38. dr. szekér gyula

k/sb/a/ie/a/hgy

1973. december 10.

nehézipari miniszter vezetésével magyar delegáció utazott az ndk-ba weimarba, a kgst fémkohászati állandó bizottságának 39. ülészakára./mti/

--

bb.39. szili géza,

k/sb/pá/a/ie

1973. december 10.

nehézipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott a knk-ba, a magyar-koreai műszaki-tudományos együttműködési albizottság ii. ülészakára./mti/

--

bb.40. elhunyt tóth ernő elvtárs,

fk/zs/a/hgy

1973. december 10.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki hódmezővásárhelyen négy évtizeden át/aktív harcosa volt a pártnak. bucsuztatása december 14-én délután 3 órakor lesz, a farkasréti temetőben./

mszmp ii. kerületi bizottsága.

/mti/

--

14.15/a

- 28 -

NA 144

bb.50. husz éves a véradómozgalom baranyában

vid/fm/ra hgy

1973. december 10.

husz éves a véradómozgalom baranyában. az évforduló alkalmából hétfőn ünnepséget rendeztek pécsen, a doktor sándor művelődési központban, ahol jelen voltak a párt-és a állami szervek, a vöröskereszt megyei képviselői, valamint százötven kiváló véradó-szervező és véradó.

1953-ban létesült baranyában az első véradóállomás, pécsen. szerény három kis helyiségben kezdték meg a munkát, ma viszont a vértranszfúziós állomás 34 helyiségében hét korszerű laboratórium van, s a dolgozók száma megközelíti a hetvenet. ezenkívül mohácson, majd komlón is épült korszerű véradóállomás. a mozgalom fejlődését jól jellemzi a következő összehasonlítás: 1953-ban a donorok 375 liter vért adtak. ebben az esztendőben a véradóállomásokon összegyűlt vér mennyisége elérte majd a 9000 litert. a vérfelhasználás növekedését számtalan tényező indokolta. a megyében az elmúlt két évtized alatt a kórházi ágyak száma megháromszorozódott. számos olyan műtéti beavatkozás vált lehetővé, amely a betegnek juttatott vér nélkül lehetetlen lenne. az ünnepségen kitüntetést adtak át a mozgalom élénjáróinak, a többszörös véradóknak./mti/

--

bb.48. munkásmozgalomi vándorkiállítás szolnok megyében

vid/fm/ra hgy

1973. december 10.

„mi hoztuk az időt,„ címmel politikai vándorkiállítás nyílt hétfőn a martfői tiszai cipőgyár művelődési központjában. a tárlat anyaga a munkásosztály helyzetéről, szerepéről, forradalmi harcáról ad áttekintést. a kiállítás anyagát öt helyen mutatják be a megyében./mti/

--

15.45/ra

-29-

NA 1600

p ó t l á s a mai bb. 25-ös hírünkhöz /a fővárosi tanács
ülése/

t -don/gk/e zs hgy

1973. december 10.

kérjük, hogy a tanácsülésről szóló tudósítást a következőkkel egészítsék ki:

ezt követően farkasinszky Lajos tanácselnök-helyettes számolt be a fővárosi és a kerületi tanácsok szociálpolitikai tevékenységéről. elmondotta, hogy az 55 évesnél idősebb budapesti lakosok száma tiz év alatt pontosan 25.4 százalékkal emelkedett, s a következő esztendőben - 1976-ig - az előrejelzések szerint a 60-64 évesek száma 13 ezerrel, a 65 évesek és az ennél idősebbek száma pedig 35 ezerrel növekszik. éppen ezért a szociálpolitikai feladatok között kiemelkedő helyet foglal el az idős emberekről való fokozott gondoskodás.

a fővárosi és a kerületi tanácsok eddig is sok gondot fordítottak az öregek helyzetének javítására. a iii., a ix., a xi., és a xx. kerületben például felújították a szociális foglalkoztatót. a iv., a xiii., a xiv., a xv. és a xviii. kerületben a tervezettnél több napközi otthont adtak át rendeltetésének. sok budapesti városrészben meggyorsult a házi gondozóhálózat fejlesztése, a napközi otthonokban pedig bővült a szolgáltatások köre. ide tartozik, hogy az otthonokban megszervezték az orvosi gondozást is.

többhelyütt a budapesti gyárak is részt vállaltak a hálózat bővítéséből. a iv., a viii., a xiii., a xix., a xxi. és a xxii. kerületben például társadalmi összefogással létesítették az új napközi otthonokat. a szocialista brigádok tagjai a házi gondozáshoz ajánlották fel segítségüket. a tanácsülésen bejelentették, hogy jövőre adják át rendeltetésének azt a 450 személyes szociális otthont, amelyet a xvii. kerületben építettek meg, s 1974-ben négy új nyugdíjas házzal készülnek el az építők.

a tanácsülésen hangsúlyozták: a kerületi tanácsok vizsgálják meg, hogyan lehetne a szociális foglalkoztatók munkáját a helyi lehetőségeknek megfelelően még jobban segíteni, valamint a szociális foglalkoztatók és az öregek napközi otthonainak hálózatát bővíteni, s a gondozási munkát javítani. /mti/

15.55/e

- 30 -

NA 16⁰⁰

bb. 41. tul az egymilliárdon - teljesítette éves tervét a szolnok megyei agroker vállalat

vid/kz/rj hgy

1973. december 10.

szolnok megye mezőgazdasági nagyüzemeit kiszolgáló agroker vállalat az év vége előtt csaknem egy hónappal teljesítette 1973. évi értékesítési tervét. forgalma tizenkét éves fennállása óta az idén haladta meg első ízben az egymilliárd forintot. a zárt, iparszerű termelésre fokozatosan áttérő tsz-ek és állami gazdaságok részére harmincnégy ezer vagont megtöltő mezőgazdasági erő- és munkagépeket, műtrágyát, növényvédőszer és más eszközöket hozott forgalomba. mintegy félezer traktoron kívül, többek között, száznegyvenkét arató- cséplőgépet, továbbá komplex cukorrépa-betakarító gépsorokat és kukorica adaptereket szállított a gazdaságoknak. /mti/

..-

bb. 42. megkezdték székesfehérvár legnagyobb abc áruházának építését

vid/kz/rj hgy

1973. december 10.

székesfehérvár legújabb lakótelepén, a velinszky ii. városrészben hétfőn ünnepélyes alapkőletétellel megkezdték a középduánantuli város legnagyobb abc áruházának építését. a székesfehérvári áfész hat millió forintos beruházással 600 négyzetméter alapterületű bevásárló központot alakít ki az új lakótelepen. az abc áruházat könnyű acél-szerkezetből szerelik össze és a tervek szerint 1974. októberében adják át rendeltetésének.

a gyorsan fejlődő székesfehérvár kereskedelmi hálózata különösen az új lakótelepeken hiányos. a iv. ötéves terv hátralévő két évében négy nagyobb élelmiszerboltot, ezer négyzetméter alapterületű cipőáruházat és a domus butoráruházat építik fel. /mti/

..-

16.00 rj

- 31 -

NA 16⁰⁰

bb. 43. gázlómélyítés a dunán

vid/kz/rj hgy

1973. december 10.

megállapodás jött létre hétfőn a szlovákiai komarnóban székelő rajka-gönyűi duna-szakasz folyam igazgatósága és az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság között. eszerint kimélyítik az 1827-es folyamkilométerkőnél, kisbodak határában lévő, 600 méter hosszú veszélyes gázlót. a munkát néhány nap múlva megkezdik. az időtartamára új forgalmi rend lép életbe: előírásai szerint az említett szakaszon nem találkozhatnak és nem kerülhetnek egymást a hajók. a gázlómélyítése során mintegy 40 ezer köbméter kavicsot emelnek ki a dunából és ha időközben nem fagy be a folyó, a kotrással karácsonyra végeznek. /mti/

--

bb. 45. „igazgatók fóruma”, miskolcon

vid/rj fm hgy

1973. december 10.

a borsod megyei pártbizottság, valamint a mtesz és a szervezés-vezetéstudományi társaság borsodi szervezetének kezdeményezésére hétfőn miskolcon, a technika házában megalakult az „igazgatók fóruma”,.

a szervezés - és vezetéstudománnyal foglalkozó, klubban, többek között a gépipar, a kohászati üzemek, a vegyipar, a szénbányászat és más kiemelt iparágak mintegy harminc igazgatója találkozik majd rendszeresen.

a megnyitó alkalmával dojcsák jános, a megyei pártbizottság titkára elmondotta, hogy a párt x. kongresszusa, valamint a közelmúltban a káder- és személyzeti munkáról hozott kb-határozat végrehajtása a „nehézipar fellegvárában”, borsodban is előtérbe helyezte a vezetők továbbképzését, a tapasztalatok cseréjét, azok megvitatását. ez a fórum erre jó alkalmat nyújt majd, - állapította meg.

a fórum első megbeszélésén dr. bérczi györgy, az országos vezetőképző központ főigazgatója tartott előadást a vezetés színvonalának emelésének időszerű kérdéseiről. /mti/

--

16.03 rj

- 32 -

M 161E

bb.44. gyermekszínházi előadássorozat szegeden

vid/fm/ra hgy

1973. december 10.

hétfőn délután tartották a gyermekszínházi előadások premierjét szegeden, ahol a helyi nemzeti színházban a békéscsabai jókai színház művészei bemutatták a szarvaskirály című mesejátékot. a darabot carlo gozzi műve alapján heltai jeno alkalmazta színpadra. az előadást balogh géza rendezte. a gyermekelőadást hat alkalommal ismétlik meg a csabai művészek szegeden. az érdeklődésre jellemző, hogy a decemberi négy előadásukra szinte minden jegy elkel, több mint 2.000 darab, bérletként elkel.

a gyermekszínházi előadások a szegedi és a békéscsabai színház együttműködési megállapodásaként kezdődtek most meg a tiszaparti városban. a szegedi operaegyüttes a békéscsabai művészek vendégjátékát viszonzva a jövő év elején hat alkalommal mutatja majd be a jókai színházban ránczy pomádé király új ruhája című meseoperáját. ezt a művet szegeden is hatszor tűzik műsorra, így a szegedi gyermekszínház tizenkét előadást tart majd az évadban. /mti/

--

bb.47. barátunk a számítógép - kiállítás és szakmai napok szolnokon

vid/kz/ra hgy

1973. december 10.

„barátunk a számítógép”, címmel számítástechnikai kiállítás nyílt hétfőn szolnokon a tiszaparti galériában. a nagyszabású bemutató eligazítja az érdeklődőket korunk egyik legfejlettebb tudományában. a gyakorlatban, modelleken ismerkedhetnek meg a számítástechnikai gépek, berendezések működési elveivel, a szakmai ismeretek megszerzésének lehetőségeivel. a következő tíz nap alatt szakmai napokat rendez a kisz megyei bizottsága, a népművelési intézet, a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat. /mti/

--

16.00/ra

-33-

M 162E

bb. 46. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport a kereskedelem helyzetéről tárgyalt

vid/e fm hgy

1973. december 10.

a kereskedelmi hálózat fejlesztését és az áruellátást tárgyalta meg hétfőn - dr. szilágyi gábor elnökletével - a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport. a megye országgyűlési képviselői úgy foglalták össze véleményüket: a kereskedelem dinamikus fejlődött a második öt éves terv időszakában, a gyorsan növekvő igényeket azonban még mindig nem tudja kielégíteni. az eredeti terv szerinti 66,860 négyzetméternyi alapterületfejlesztést irányoztak elő, de a beruházási korlátozások és az építkezések megdrágulása következtében ez 51,330 négyzetméterre módosult.

a kereskedelmi hálózat bővítése során a szövetkezeti ágazat ért el jelentősebb eredményt. a termelőszövetkezetek az elmúlt években hus-, csemege-, illetve zöldség-üzletet nyitottak debrecenben, hajduböszörményben, hajduszoboszlón, püspökladányban, kabán, biharnagybajomban, nádudvaron és tetétlenen. debrecenben az új lakótelepek létrehozásával párhuzamosan fejlesztették az üzlethálózatot is.

három nagy munka folyik jelenleg a városban. korszerűsítik és bővítik a debreceni arany bika szállót, a hatvan-utca sarkán iparcikk-áruház épül és megvalósul a debreceni közpiac is. a későbbi programban szerepel a hajduszoboszlói kétszáz ágyas szálloda, valamint a hajdunánási étterem és eszpresszó létesítése.
/mti/

...

bb. 49. szolnok megye közellátása az országgyűlési képviselők ülésének napirendjén

vid/e fm hgy

1973. december 10.

hétfőn tanácskozást tartott ujszászon a parlamenti képviselők szolnok megyei csoportja. az ülésen a megye közellátásának helyzetéről, simon józsef, a megyei tanács vb kereskedelmi osztályának vezetője tájékoztatta a képviselőket. elmondta, hogy a megyében a hus-, a zöldség- és a gyümölcsezellátás általában megfelelő. javított az ellátáson, hogy kunhegyesen, jászboldogházán, turkevén és jászberényben évi öt-nyolcezer sertést feldolgozó husüzemek létesültek. a közeljövőben újabb termelői üzemeket hoznak létre. jelenleg jászapatiban és tiszaszőlősen készítik elő az új husfeldolgozó közös vállalkozást. a török-szentmiklósi baromfifeldolgozó vállalat napi hat vagonra növelte teljesítményét.

/folyt.köv./
16.20/e

- 34 -

M 16⁵⁰

bb. 49. /szolnok megye...folyt./e

elégtelesen azonban a husipari vállalat feldolgozó kapacitása. a megyében felvásárolt mintegy 7,000 vagon élőállatból a megye ellátására csupán 1,300 vagon tökehus és husáru készül. a lakosság ellátásának javítására a kereskedelmi hálózatot is fejlesztették; 14 abc-áruház és 13 kisáruház épült az elmúlt két-három esztendő alatt. a képviselőcsoport tagjai - akik egy évvel ezelőtt átfogóan vizsgálták a megye kereskedelmét - azt indítványozták, hogy fejlesszék a városellátó zöldségüzleteket, hozzanak létre újabb, egyszerű szövetkezeti társulásokat. kiemelkedő fontos feladat a termelői husfeldolgozó társulások szervezése, valamint a termelői, kereskedelmi ellátás fejlesztése. jó példaként hivatkoztak a szolnok környéki tsz-ek közös vállalkozására, amely a saját termékekre alapozva áruházat nyit szolnokon és így hozzájárul a jobb hus-, zöldség- és gyümölcsezellátáshoz.

a képviselők megbeszélték az országgyűlés soronkövetkező ülésének előkészületeit, majd látogatást tettek a közlekedési szakközépiskolában. /mti/

...

bb. 51. végső bucsu török erzsitől

t ro/tr/e zs hgy

1973. december 10.

családtagjai, pályatársai, barátai és tisztelői vettek végső bucsut hétfőn a farkasréti temetőben az elhunyt kossuth-díjas érdemes művésztől, török erzsitől. koszorúkkal övezett ravatalánál ott volt kulturális és művészeti életünk számos ismert személyisége. a magyar zeneművész társadalom és előadóművészetének tisztelői nevében dr. ujjfalussy józsef kossuth-díjas zenetudós, a magyar tudományos akadémia levelező tagja mondott bucsubeszédet.

izig-vérig művész volt, a művészeknek abból a ritka, áldott csoportjából, akiknek élni és művészeknek lenni egyet jelent, akik számára a művészi hivatás életre szóló áldozatvállalás -, mondotta.

/folyt.köv./
16.20/e

- 35 -

M 16⁵⁰

bb. 51. /végső bucsu...folyt./e

- énekében a magyar nyelv zenéje és a magyar zene nyelve szólalt meg közvetlen, szinte tapintható valóságként. a székely-hídi ferencek, basilides máriák sorát folytatta, akiknek izes, cselekmény-értékű szövegmondását, énekes dikcióját egyre fájóbb nosztalgiaival kell keresnünk énekes kulturánkban.

- török erzsi példája szigorú, de egyben vigasztaló erkölcsi kötelezettség számunkra: azt kívánjuk, vajha elég erőnk lenne szüntelenül példaként állítani őt a jelen és jövő művésznemzedékeknek, kulturánk letéteményeseinek. szebb, jobb példájuk az igazi, mélységesen emberi művészetben nem lehetne - mondotta. /mti/

...

bb. 52. szavalóverseny 500 résztvevővel

i ni/pá/e ie la

1973. december 10.

Lakatos katalin, a ferunion külkereskedelmi vállalat dolgozója nyerte a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének már hagyományos szavalóversenyét. a hatodik alkalommal megrendezett vetélkedő kiemelkedő eseménye volt a szakszervezet által rendezett kulturális napokban, a megyei selejtezőkön 500 versenyző indult. /mti/

...

bb. 53. edward sznajder budapestre érkezett

t ni/pá/e ie la

1973. december 10.

edward sznajder lengyel belkereskedelmi és szolgáltatásügyi miniszter hétfőn budapestre érkezett, ahol tárgyalásokat folytat szurdi istván belkereskedelmi miniszterrel az 1974. évi magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseréről és műszaki-tudományos együttműködésről. /mti/

...

16.23/e

- 36 -

NA 16⁰⁵

bb.54. a korszerű munka-és üzemszervezés az egyik legfontosabb munkaerő-tartalék - a munkaügyi minisztérium vezetői tatabányán

vid/kz/ra la

1973. december 10.

karakas lászló munkaügyi miniszter, a minisztérium több vezető munkatársával együtt hétfőn tatabányán komárom megye vezetőivel, köztük dr.antalóczy alberttal, a megyei pártbizottság titkárával és kiss istvánnal, a megyei tanács elnökével tárgyalt a megye munkaerő-gazdálkodási helyzetéről, feladatairól. a minisztérium vezetői már az év elején jártak komárom megyében, ugyanakkor más megyéket is felkerestek. a látogatások nagy segítséget nyújtottak a meglehetősen összetett és bonyolult munkaerő-gazdálkodási feladatok megoldásához, hisz nincs az országban olyan munkahely, amellyel közvetve ne lenne kapcsolata a minisztériumnak. ezért most mind a 19 megyét felkeresik és február elején összegezik a tapasztalatokat.

komárom megye nehézipari és alapanyaggyártó jellegénél fogva sok tekintetben eltér az országos átlagtól. mégis jól tükrözi azt a változást, ami az utóbbi két-három évben országszerte megindult: kiegyensúlyozottabbá vált a munkaerő-gazdálkodás. így például jelentősen mérséklődött a munkaerő-mozgás. megyei sajátosság, hogy a munkaerő-gondokat a kishatármenti kooperációval tudták enyhíteni. a komáromi lenfonógyárban és a magyar viscosagyárban mintegy 400 szlovákiai leány és asszony dolgozik. nemcsak ezeknél a vállalatoknál, de országszerte más gyárakban is van - területi elhelyezkedésük vagy nagyarányú fejlődésük miatt - munkaerőhiány. általában azonban nem lehet tényleges munkaerő-hiányról beszélni - amint azt a tanácskozáson leszögezték. ha magasabb szintű lenne a munka-és üzemszervezés, akkor a legtöbb helyen munkaerő felesleg lenne.

más vonatkozásban is különös fontosságot kapott a tanácskozáson, hogy az intenzív fejlesztés parancsolóan megköveteli, a megalapozottabb és körültekintőbb munkaerő-gazdálkodást. rendkívül nagy munkaerő-tartalékok rejt magában például a teljesítményberezés kiszélesítése, hisz jelenleg országosan csak a dolgozók 40 százaléka kapja így keresetét. a felnőtt szakoktatás, az átképzés, a továbbképzés segítségével is újabb, főleg női munkaerő-forrást lehetne nyerni. az ilyen és hasonló munkaerő-tartalékok feltárására annál is inkább szükség lesz a jövőben, mert várhatóan sokkal több nő veszi majd igénybe a gyermekgondozási segítséget és az ő helyüket is pótolni kell. sok fiatalot kell egészségügyi közép-kadernak kiképezni. ugyan is az egészségügyi intézményekben - a népgazdaság más ágaitól eltérően - csak létszámemeléssel lehet majd a munkaidőt csökkenteni.

/folyt.köv./

16.45/ra

-37-

NA 17⁰⁵

bb.54. /a korszerű ... folyt./

a tanácskozáson foglalkoztak komárom megye távlati munkaerő-helyzetével is. országosan itt a legmagasabb a tízezer lakosra jutó foglalkoztatottak száma. a termelőberendezések nagy része azonban rekonstrukcióra szorul és a modern gépek kevesebb munkaerőt igényelnek majd a szénbányászatban is. ennek megfelelően a gazdasági tervezéssel együtt kell a munkaerő-tervezéssel foglalkozni. /mti/

..-

bb. 55. ünnepi megemlékezés az emberi jogok napjáról

t tf/tr/e zs la

1973. december 10.

Ünnepi ülésen emlékezett meg hétfőn az országos béketanács tudományos bizottsága, a magyar ensz-társaság és a magyar jogász szövetség az emberi jogok egyetemes deklarációja elfogadásának 25. évfordulójáról. a hazafias népfront országos székházában tartott ünnepségen, amelyet komját irén, a magyar ensz társaság al-elnöke nyitott meg, dr. simai mihály, a társaság főtitkára ismertette kurt waldheimnek, az egyesült nemzetek szervezete főtitkárának az évforduló alkalmából a nemzeti ensz-társaságokhoz intézett levelét.

dr. antalffy györgy egyetemi tanár, a magyar jogász szövetség elnöke tartott ezután előadást az emberi jogok nemzetközi biztosításáról. egyebek között emlékeztetett arra, hogy az unesco az 1973-as esztendő az emberi jogok évévé nyilvánította. december 10. pedig hosszú évek óta - a deklaráció megszületésének emlékére - az emberi jogok napja. a magyar népköztársaság - hangsúlyozta a professzor - csaknem három évtizede biztosította hazánkban az emberi jogok érvényesülését, s tovább haladva ezen az úton, olyan társadalmat, olyan államrendet, amelyben a jogrendszer középpontjában áll minden állampolgár. /mti/

..-

- 38 -

M 1710

bb. 56. gondok a lakásépítésben - a komárom megyei országgyűlési képviselők ülése

Vid/e la fm

1973. december 10.

a komárom megyei országgyűlési képviselők hétfőn dorogon tartották ülésüket. a megyei állami építőipari vállalat munkáját, mindenekelőtt a lakásépítési tervteljesítését vitatták meg. az ülésen részt vett havasi ferenc, az mszmp megyei bizottságának első titkára és havas miklós, a megyei népfront bizottság titkára is.

csóka zsigmond, a komép igazgatója elmondotta, hogy az elmúlt három év alatt 3,800 lakást adtak át rendeltetésének, 1180-nal kevesebbet, mint amennyit eredetileg terveztek. a lemaradás egyik oka, hogy a beruházók a magas ár miatt kevesebb házigyári lakást igényelnek. ehelyett inkább a blokkos technológiával készülő lakásokat építtetik. az ilyen lakások olcsóbbak ugyan, de felépítésük hosszabb időt igényel. házigyári technológiával átlagosan 1,200 munkaóra, a korszerűtlenebb blokkos technológiával pedig 1,800 munkaóra felhasználásával készül el egy-egy lakás. lassítja a munkát az is, hogy a vállalat gyakran többhónapos késéssel kapja meg az új létesítmények tervdokumentációit. javítani kellene a beruházások előkészítését is. a komép igazgatója hangsúlyozta, hogy a korlátozott lehetőségek ellenére is rugalmasabb árpolitikával kellene ösztönözni a korszerűbb házigyári technológia alkalmazását.

a képviselők kérdéseire az építőipari vállalat igazgatója elmondotta, hogy a jövő évben a győri házigyár növeli a választékokat, s így az új típusokkal megtörhetik a lakótelepek egyhangúságát. ugyanakkor az új házigyári lakások az eddiginél nagyobbak, tagasabbak lesznek.

az ülés résztvevői kutatták azokat a módszereket, amelyekkel gyorsabbá válhat az új létesítmények felépítése. elmondották, hogy gyakran a tanácsok későn adják át megrendeléseiket a tervező intézeteknek és sokszor felesleges viták, áttervezések és szubjektív kívánságok miatt húzódnak el az építkezések. hangsúlyozták, hogy az eltérő érdekeltségek megszüntetésével nagyobb összhangot kell kialakítani a tervezők, a beruházók és a kivitelező vállalatok között. az ülésen az az álláspont alakult ki, hogy bár a célcsoportos beruházásból készülő lakások építésénél lemaradás van, az üzemi erőforrások igénybevétele és más akciók kiszélesítése reményt nyújt arra, hogy a negyedik ötéves tervre tervezett lakások elkészüljenek. /mti/

16.55/e

..-
- 39 -

M 1710

bb.54. /a korszerű ... folyt./

a tanácskozáson foglalkoztak komárom megye távlati munkaerő-helyzetével is. országosan itt a legmagasabb a tízezer lakosra jutó foglalkoztatottak száma. a termelőberendezések nagy része azonban rekonstrukcióra szorul és a modern gépek kevesebb munkaerőt igényelnek majd a szénbányászatban is. ennek megfelelően a gazdasági tervezéssel együtt kell a munkaerő-tervezéssel foglalkozni. /mti/

..-

bb. 55. ünnepi megemlékezés az emberi jogok napjáról

t tf/tr/e zs la

1973. december 10.

Ünnepi ülésen emlékezett meg hétfőn az országos béketanács tudományos bizottsága, a magyar ensz-társaság és a magyar jogász szövetség az emberi jogok egyetemes deklarációja elfogadásának 25. évfordulójáról. a hazafias népfront országos székházában tartott ünnepségen, amelyet komját irén, a magyar ensz társaság al-elnöke nyitott meg, dr. simai mihály, a társaság főtitkára ismertette kurt waldheimnek, az egyesült nemzetek szervezete főtitkáranak az évforduló alkalmából a nemzeti ensz-társaságokhoz intézett levelét.

dr. antalfy györgy egyetemi tanár, a magyar jogász szövetség elnöke tartott ezután előadást az emberi jogok nemzetközi biztosításáról. egyebek között emlékeztetett arra, hogy az unesco az 1973-as esztendő az emberi jogok évévé nyilvánította. december 10. pedig hosszú évek óta - a deklaráció megszületésének emlékére - az emberi jogok napja. a magyar népköztársaság - hangsúlyozta a professzor - csaknem három évtizede biztosította hazánkban az emberi jogok érvényesülését, s tovább haladva ezen az úton, olyan társadalmat, olyan államrendet, amelyben a jogrendszer középpontjában áll minden állampolgár. /mti/

..-

- 38 -

M 1710

bb. 56. gondok a lakásépítésben - a komárom megyei országgyűlési képviselők ülése

vid/e la fm

1973. december 10.

a komárom megyei országgyűlési képviselők hétfőn dorogon tartották ülésüket. a megyei állami építőipari vállalat munkáját, mindenekelőtt a lakásépítési tervteljesítését vitatták meg. az ülésen részt vett havasi ferenc, az mszmp megyei bizottságának első titkára és havas miklós, a megyei népfront bizottság titkára is.

csóka zsigmond, a komép igazgatója elmondotta, hogy az elmúlt három év alatt 3,800 lakást adtak át rendeltetésének, 1180-nal kevesebbet, mint amennyit eredetileg terveztek. a lemaradás egyik oka, hogy a beruházók a magas ár miatt kevesebb házigyári lakást igényelnek. ehelyett inkább a blokkos technológiával készülő lakásokat építetik. az ilyen lakások olcsóbbak ugyan, de felépítésük hosszabb időt igényel. házigyári technológiával átlagosan 1,200 munkaóra, a korszerűtlenebb blokkos technológiával pedig 1,800 munkaóra felhasználásával készül el egy-egy lakás. lassítja a munkát az is, hogy a vállalat gyakran többhónapos késéssel kapja meg az új létesítmények tervdokumentációit. javítani kellene a beruházások előkészítését is. a komép igazgatója hangsúlyozta, hogy a korlátozott lehetőségek ellenére is rugalmasabb árpolitikával kellene ösztönözni a korszerűbb házigyári technológia alkalmazását.

a képviselők kérdéseire az építőipari vállalat igazgatója elmondotta, hogy a jövő évben a győri házigyár növeli a választékot, s így az új típusokkal megtörhetik a lakótelepek egyhangúságát. ugyanakkor az új házigyári lakások az eddiginél nagyobbak, tagasabbak lesznek.

az ülés résztvevői kutatták azokat a módszereket, amelyekkel gyorsabbá válhat az új létesítmények felépítése. elmondották, hogy gyakran a tanácsok későn adják át megrendeléseiket a tervező intézeteknek és sokszor felesleges viták, áttervezések és szubjektív kívánságok miatt húzódnak el az építkezések. hangsúlyozták, hogy az eltérő érdekeltségek megszüntetésével nagyobb összhangot kell kialakítani a tervezők, a beruházók és a kivitelező vállalatok között. az ülésen az az álláspont alakult ki, hogy bár a célcsoportos beruházásból készülő lakások építésénél lemaradás van, az üzemi erőforrások igénybevétele és más akciók kiszélesítése reményt nyújt arra, hogy a negyedik ötéves tervre tervezett lakások elkészüljenek. /mti/

16.55/e

- 39 -

M 1710

bb. 57. a szakszervezetek országos tanácsa

gk/e la

1973. december 10.

a szot meghívása alapján magyarországon tanuló külföldi ösztöndíjasok részére hétfőn baráti szolidaritási találkozót rendezett a szot székházában. a találkozóra az apartheid-ellenes világhét magyarországi programja keretében került sor. /mti/

...

bb. 58. a művelődésügyi tárca 1974. évi költségvetésének tervezetét tárgyalta az országgyűlés kulturális bizottsága

t hi/gg/e zs la

1973. december 10.

halász istván, az mti tudósítója jelenti:

a művelődési ágazat 1974. évi költségvetésének tervezetét vitatta meg hétfőn - dr. ortutay gyula elnöklésével - a parlament gobelin termében az országgyűlés kulturális bizottsága.

a napirend előtt a képviselők kegyelettel emlékeztek a kulturális bizottság közelmúltban elhunyt tagjára, darvas józsef-re.

a tárca jövő évi feladatait, a költségvetés jelentősebb tételait összegező irásos előterjesztéshez dr. polinszky károly és dr. garamvölgyi károly művelődésügyi miniszterhelyettesek fűztek szóbeli kiegészítést.

aláhúzták, hogy a kulturális ágazat jövő évi pénzügyi lehetőségei az állami költségvetés növekedésével összhangban emelkednek, s biztosítják a művelődésügyi minisztérium, valamint a tanácsok által irányított kulturális intézmények 1974. évi tevékenységét. ami az egyes területek várható fejlesztését illeti, mindenekelőtt az óvodai helyek számának emelkedése figyelemreméltó. beruházásból körülbelül tízezerrel bővül az óvodai helyek száma, ezenkívül a tanácsok épület-átalakítással és más módon további kétezer hellyel növelik az intézmények befogadóképességét. a programban szerepel körülbelül nyolcezer olyan óvodai hely is amelyet a vállalatok, szövetkezetek saját erőből létesítenek. a gyermekvédelem és a gyógypedagógia további fejlődését jelzi a 2. számú nevelőintézet aszódon létesülő új, 480 személyes otthonának építése, a 320 gyermeket befogadó miskolci otthon, s a szabolcs megyei 120 személyes gyermek- és ifjúságvédő intézetberuházása.

/folyt.köv./
17.20/e

- 40 -

NA 1730

bb. 58. /a művelődésügyi...1.folyt./e

az általános iskolákban a tanulólétszámot illetően - az idei mélypont után - a jövő évben kisebb mértékű emelkedéssel számolnak. ezt a fejlesztéseknél is figyelembe veszik. a tanácsok számításai szerint mintegy 1 500-zal bővül a diákotthoni helyek száma, ezenkívül az eddiginél 300-zal több tanuló elhelyezésére nyílik lehetőség a meglévő diákotthonokban. a tervek szerint a jövő esztendőben mind a napközis csoportok száma, mind a napközis ellátásban részesülő tanulók aránya meghaladja az 1975. évre tervezettét. a tanácsi tervek szerint egyébként a jövő esztendőben 540 új osztályterem épül, nagyjából fele-fele arányban, tanácsi fejlesztési alaphól, illetve a lakásberuházások járulékeként. tovább javul a középiskolai oktatás szerkezete: a szakközépiskolai tanulók aránya az első osztályban várhatóan 52-53 százalékra emelkedik; az összes tanulóknak több mint a fele szakmai oktatásban részesül majd.

számot adtak az ülésen a jövő esztendő fontosabb beruházásairól is. 1974-ben például befejeződik a nyiregyházi tanárképző főiskola 300 személyes kollégiumának építése, a közlekedési és távközlési műszaki főiskola beruházásának első üteme, a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbjének építése, az állatorvostudományi egyetem rekonstrukciós bővítése, s újabb egyetemi és főiskolai kollégiumok létesülnek: a budapesti műszaki egyetem 830, a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola 520, a kecskeméti óvónőképző intézet 300 személyes intézménnyel gazdagodik. a programban szerepel továbbá a külkereskedelmi főiskola bővítésének megkezdése.

az ülésen szó esett arról is, hogy a jövő esztendőben - a párt tudománypolitikai határozatának szellemében - nagyobb anyagi lehetőséget biztosítanak a tárca intézményeinél folyó tudományos kutatás céljaira. az egyetemi tudományos kutatások feltevéleinek javításában lényeges segítséget jelent majd a vállalatok által befizetett műszaki fejlesztési hozzájárulás összegéből az 1974-75. évre rendelkezésre álló 100-100 millió forint többletjuttatás. ebből olyan tanszékek hathatósabb támogatása valósítható meg, amelyek az országos távlati tudományos kutatási tervben meghatározott fő irányok és célprogramok, vagy egyéb fontos tárca szintű kutatási feladatok megoldásában működnek közre.

/folyt.köv./

17.25/e

- 41 -

NA 1735

bb. 58. /a művelődésügyi...2.folyt./e

az oktatás korszerűsítésében fontos lépés az unesco támogatással létrehozott országos oktatástechnikai központ. itt az első tanfolyam már megindult, az intézmény munkája eredményesnek, hasznosnak ígérkezik.

a tárca előterjesztése összegezte a felügyelete alá tartozó fontosabb intézmények, így például a magyar rádió és televízió eredményeit, s megjelölte a további feladatokat is. eszerint a rádió és a televízió szerepe a tömegkommunikációs szolgáltatások területén az elmúlt évek során tovább növekedett. a legújabb adatok szerint száz háztartásra budapesten 85, vidéki városokban 79, a falvakban 69 rádiókészülék, televízióból pedig - ugyancsak száz háztartásra vetítve - a fővárosban 68, vidéki városokban 69, falvakban 54 készülék jut. a felnőtt lakosság mintegy 90 százaléka rendszeresen hallgatja a rádiót, 73 százaléka állandó tv-néző. az mrt műsorpolitikájában egyébként a jövőben - a nagyobb tömegekhez szóló műsorok mellett - fokozott szerephez jutnak majd az ugynevezett rétegműsorok.

a bizottság a művelődési tárca jövő évi költségvetésének tervezetét részletesen megvitatta, s a miniszterhelyettesek válszai, valamint dr. juszt lajosnak, a pénzügyminisztérium főosztályvezetőjének kiegészítése után az előterjesztést elfogadta.

a vitában felszólalt bánáti gézáné, géczy jános, dr.gosztornyai jános, gyurkó lászló, káli ferenc, dr. király istván, dr.szabó józsef, dr.szép zoltán, tarjányi béláné és terényi józsefné képviselő. /mti/

bb. 60. hazaérkezett Lengyelországból a magyar pártmunkás-küldöttség

pá/e zs la

1973. december 10.

hétfőn hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely dr. móna gyulának, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével december 4-10 között tartózkodott Lengyelországban. a küldöttséget fogadta jerzy lukaszewicz, a lemp kb titkára.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren fodor lászló, az mszmp kb osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

17.35/e

- 42 -

Mt 1740

bb. 59. az olasz testvérpárt delegációja budapesten

pá/e zs la

1973. december 10.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett az olasz kommunista párt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a delegációt leonetto melani, a toscanai tartományi tanács kommunista csoportjának vezetője vezeti. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren háry béla, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

bb. 61. apró antal,

pá/e zs la

1973. december 10.

az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta wagih mohamed roushdi-t, az egyiptomi arab köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

bb. 62. abul faiz bashir-ul alam,

pá/e zs la

1973. december 10.

a banglades népi köztársaság első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a nagykövet érkezésekor toth raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

bb. 63. köszönetnyilvánítás

zs/e la

1973. december 10.

„köszönetünket fejezzük ki mindazon párt-, állami és társadalmi szervezeteknek, munkatársaknak, elvtársaknak, barátoknak és tisztelőknek, akik felejtethetetlen férjem, darvas józsef elhunyt alkalmából részvétnyilvánításukkal, illetőleg a temetésen való részvételükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

az elhunyt özvegye darvas józsefné nyilassy judit, és édesanyja, valamint testvérei.,,

/mti/

17.40/e

- 43 -

NA 1810

bb.64. befejeződött a magyar-román történelem vegyesbizottság ülése

gk/zs/ra la

1973. december 10.

december 3-7. között tartották meg budapesti a magyar-román történelem vegyes bizottság iii. ülészeit, amelyen kölcsönösen tájékoztatták egymást a két országban folyó történelem szakképzéséről, valamint megvizsgálták a két országban használt történelmi tankönyveket. az ülészek eredményesnek bizonyult, számos kérdésben közös álláspontra jutottak./mti/

..-

bb.65. szabó lászló szobrászművész kiállítása egerben

vid/fm/ra la

1973. december 10.

egerben, a megyei művelődési központban hétfőn megnyitották szabó lászló szolnoki szobrászművész kiállítását. az egeri származású művész munkásságát pogány.ő.gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója méltatta./mti/

..-

bb.66. az élelmiszer-és az erdőgazdaság, valamint a vízgazdálkodás jövő évi költségvetését tárgyalta az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t/ms/fk/zs/ra la

1973. december 10.

dr.majercsik sándor, az mti tudósítója jelenti:

a mezőgazdaság és az élelmiszeripar, valamint az erdőgazdaság és a vízgazdálkodás jövő évi fejlődésével és gondjaival vetett számot az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága hétfői ülésén, amelyen dr.belák sándor elnöklésével megtárgyalta az 1974. évi költségvetés ezzel kapcsolatos előirányzatait.

kazareczki kálmán mezőgazdasági-és élelmiszerügyi miniszter-helyettes tájékoztatójában többek között megállapította: az ötödik ötéves terv negyedik esztendejét úgy kezdjük meg, hogy mögöttünk levő évben teljesítettük a negyedik ötéves időarányos részét.

kiemelte, hogy mind a növénytermesztésben, mind az állattenyésztésben a fő feladatokat a fejlesztésre vonatkozó kormányprogramok határozzák meg. kiemelt jelentőségű a gabona-termesztés, amelyben állandósítani kívánják az 1973-ban elért 11 millió tonna körüli termést. ez a lakosság biztonságos ellátásán túl fejlődő állattenyésztésünk hazai takarmánybázisát is jelentené és exportra is jutna belőle. további jelentős feladat a növénytermesztésben a cukorrépa, a dohány-, a zöldségtermesztés, valamint a szőlő- és gyümölcs-termelés fejlesztése./folyt.köv./

17.26/ra

-44-

17.17⁰⁵

bb.66. /az élelmiszer ... folyt./ra

a várható fejlődés méreteire jellemző, hogy a mezőgazdaság 1974-ben beruházásokra 12,9 milliárd forintot kap. a fejlődés fő iránya a szocialista nagyüzemekben a termelési rendszerek bevezetése és a nagyüzemi technológiák fejlesztése. emellett továbbra is nagy gondot fordítanak a háztáji gazdálkodás fenntartására. a mezőgazdaság tehát mind a beruházásokban, mind magában a termelésben óriási anyagi eszközöket használ fel. ezért elsőrendű feladat a termelés hatékonyságának fokozása. a takarékos gazdálkodás, különösen a műtrágyák a növényvédőszeres okszerű és minél hatékonyabb felhasználása.

az országos vízügyi hivatal költségvetés-tervezetét vincze józsef, elnökhelyettes ismertette a bizottság tagjaival.

a tájékoztatókat élénk vita követte. a képviselők egyebek között azt vizsgálták, hogy a költségvetésben előirányzott kereteket miként tudják az érintett ágazatok hatékonyan és hathatósan felhasználni, továbbá milyen belső átcsoportosításokra nyílik lehetőség.

többen kiemelték a kereskedelem szerepének jelentőségét és megállapították, hogy a megtermelt termények nem mindig jutnak zökkenőmentesen a fogyasztókhoz. különösen áll ez a zöldségekre. változatlanul fontos feladat - mutattak rá - a háztáji gazdálkodás fenntartása és támogatása.

felhívták a figyelmet arra, helyes lenne, ha például a jelenleg importra adott népgazdasági ártámogatás egy részét hazai termékek, növényvédőszeres ártámogatására lehetne fordítani. ez lehetővé teheti az import egy részének helyettesítését hazai termékekkel.

nagy nyomatékkal hangoztatták a felszólalók a szakemberképzés jelentőségét. különösen szükségesnek tartották a képzés tartalmi színvonalának növelését.

felmerült a vitában az is, hogy a különböző költségvetések, zárszámadások nem mindig azonos mutatókkal készülnek és ez megnehezíti folyamatos összehasonlításukat. ezért javasolták, hogy az egyes szaktárcák és főhatóságok e tekintetben egyeztessék módszereiket./folyt.köv./

17.45/ra

-45-

17.18⁰⁰

bb.66. /az élelmiszer ... 2.folyt./ra

az országos vízügyi hivatal költségvetésének tervezetét alapvetően helyesnek találták a felszólalók, de felhívták a figyelmet a szennyvízkérdés megoldatlanságára. sürgették, hogy nagyobb anyagi támogatással mielőbb rendezzék a lakótelepek és üdülők, valamint a szakosított állattartó telepek szennyvíz elvezetésének környezetvédelmi szempontból is jelentős kérdését.

felszólalt a vitában dr. baskay tóth bertalan, bojtor miklós, kelemen sándor, kovács istván, lakatos andrás, mateovics józsef, mocsári sándor, dr. molnár béla, riba miklós és szemerits ferencné országgyűlési képviselő. a felszólalásokra kazareczki kálmán, madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár, vince józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese és dr. roóró károly, az országos tervhivatal főosztályvezetője válaszolt.
/mti/

..

bb. 67. látogatás losonczi pálnál

t pr-don-gy/fné/e zs la

1973. december 10.

losonczi pálnál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfő délután hivatalában udvariassági látogatáson fogadta dr. nguyen huu tho-t, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnökét, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnökét, a dél-vietnami köztársaság hazánkban tartózkodó küldöttségének vezetőjét, valamint nguyent thi binh asszonyt, a dnff központi bizottságának tagját, külügyminisztert és nguyen phu soai-t, a dél-vietnami köztársaság magyarországi nagykövetét, a küldöttség tagjait.

a meleg, baráti légkörben lezajlott találkozáson részt vett péter jános külügyminiszter és bényei béla, a magyar népköztársaság dél-vietnamba akkreditált nagykövete. /mti/

..

18.02/e

- 46 -

NA 1850

bb. 69. megkezdődtek a hivatalos tárgyalások

t pr-gy/-don/pá/e zs la

1973. december 10.

hétfő délután a parlament munkácsy-termében megkezdődött a hivatalos eszmecsere a magyar tárgyaló csoport és a dél-vietnami köztársaság küldöttsége között.

a magyar tárgyaló csoportot losonczi pálnál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke vezeti. tagjai: péter jános külügyminiszter, dr. trautmann rezső, az elnöki tanács tagja, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és bényei béla, hazánk dél-vietnamba akkreditált nagykövete.

a dél-vietnami köztársaság küldöttségének vezetője dr. nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnöke. tagjai: nguyen thi binh, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszter, le quang chanh, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszterhelyettes, nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, ho xuan son, a dnff központi bizottsága titkárságának tagja és nguyen nhu, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője. /mti/

..

bb. 72. csokonai emlékműsor komáromban

vid/e fm la

1973. december 10.

a tatabányai bányász szinpad csokonai születésének 200. évfordulója tiszteletére zenés-verses összeállítást készített. a negyven perces emlékműsor első bemutatóját hétfőn rendezték meg komáromban, a csokonai klubban. /mti/

..

18.10/e

- 47 -

NA 1850

bb. 75. az országos választási elnökség közleménye

zs/e la

1973. december 10.

a december 9-én tartott időközi képviselőválasztás alkalmával az elhalálozás folytán megüresedett budapesti 8. számú országgyűlési választókerületben korpai jánosné, a fejér megyei 2. számú országgyűlési választókerületben tóth józsefet, a veszprém megyei 5. számú országgyűlési választókerületben pedig pethő istvánt választották meg országgyűlési képviselőnek.

a választások a törvény előírásainak megfelelően, rendben folytak le.

az eredmények a következők:

a megválasztott képviselő neve:	a választójogosultak száma:	a leadott szavazatok száma:
korpai jánosné	21 052	17 841
tóth józsef	18 791	17 951
pethő istván	18 840	18 741

az érvényes szavazatok száma:	a jelöltre leadott szavazatok		a jelölt ellen leadott szavazatok	
	száma	százaléka	száma	százaléka
17 733	17 611	99,3	122	0,7
17 927	17 902	99,8	25	0,2
18 735	18 671	99,6	64	0,4

december 9-én budapest 6, valamint 13 megyében 9 városi és 127 községi megüresedett választókerületben szintén időközi választások voltak. budapest 6 fővárosi kerületi, a megyékben pedig a 9 városi és 126 községi tanácstagot megválasztottak.

/folyt.köv./
18.43/e

- 48 -

NA-1900

bb. 75. /az országos...folyt./e

a baranya megyei egyházasközönség a megüresedett községi tanács-
tagi választókerületben a jelölt nem kapta meg az érvényes szavazatok többségét, ezért december 16-án pótválasztást tartanak.

a helyi tanács-
tagi választásokon 14 383 választójogosult
vett részt. érvényes szavazatok száma 14 359; közülük 14 283-an
/99,5 százalék/ adták szavazatukat a tanács-
tag-jelöltekre. /mti/
-.-

bb. 68. magyar-csehszlovák egészségügyi együttműködés - dr.tóth
béla miniszterhelyettes nyilatkozata

fk/e hi la

1973. december 10.

a magyar-csehszlovák egészségügyi együttműködési egyezmény
végrehajtására létesült vegyes bizottság az elmúlt napokban pös-
tyénben tartotta esedékes ülését. az ülésen résztvevő magyar de-
legációt dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes vezette,
aki hazatérte után a következőket mondotta:

- a vegyes bizottság ülésén értékeltük a magyar-csehszlovák
egészségügyi egyezmény 1972-1973. évi programjának végrehaj-
tását, és megállapítottuk, hogy azt mindkét fél teljesítette.
tárgyalásokat folytattunk és megállapodtunk az 1974.-1975. évi
együttműködési tervben, és azt dr. jan somodival, a szlovák szo-
cialista köztársaság egészségügyi miniszterhelyettesével, a ve-
gyes bizottság csehszlovák tagozatának elnökével közösen aláír-
tuk. az új együttműködési tervben bővítettük a szakemberek köl-
csönös tanulmányutjainak évi keretét. a már eddig kialakult sok-
rétű kapcsolatok alapján továbbfejlesztjük a tudományos intéze-
teink közötti közvetlen érintkezést is. megállapodtunk abban is,
hogy fejleszteni fogjuk a számítástechnikának az egészségügy te-
rületén történő alkalmazására irányuló kutató, tervező munka
eredményeinek kölcsönös megismerését és az e téren folytatott
együttműködést.

- vendéglátóink lehetőséget biztosítottak arra, hogy megis-
merhessük pöstyén és trencsén-teplíc gyógyfürdőket és az ott nyuj-
tott ellátást.

/folyt.köv./

18.53/e

- 49 -

La vegyes bizottság magyar tagozatának elnöke

NA-1910

bb. 68. /magyar-csehszlovák...folyt./e

- megbeszéléseink őszinte elvtársi, baráti légkörben zajlottak le. a két ország közötti egészségügyi együttműködés az elmúlt évek során jelentősen fejlődött, mélyült. a szocialista egészségügy fejlesztése lényegében azonos feladatok megoldását jelenti mindkét ország számára. nagy jelentőségű azért, hogy a feladatok megoldásában elért eredményeket kölcsönösen minél jobban megismerjük, a tapasztalatokat hasznosítsuk. az 1974-1975. évekre aláírt együttműködési tervben meghatározott célok és feladatok alkalmasak arra, hogy a már hagyományossá vált sokirányú baráti együttműködésünk tovább mélyüljön és eredményesen járuljon hozzá mindkét országban a lakosság egészségügyi ellátása színvonalának és hatékonyságának növeléséhez. /mti/

-.-.-

bb.70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la/ra la

1973. december 10.

31. kitüntetés
 32. óvodák vázszerkezetből
 33. szerelik az ország leghosszabb szállítószalagját
 34. „nagyüzem,, a bükkben
 35. velencei tavi „flotta,,
 36. a csongrád megyei képviselőcsoport
 37. várospolitikai ankét zalaegerszegen
 38. dr.szekér gyula weimarba utazott
 39. szili géza a kndk-ba utazott
 40. elhunyt tóth ernő
 41. szolnok megyei agroker vállalat
 42. abc-áruház székesfehérvárott
 43. gázló-mélyítés
 44. gyermekszínház előadássorozat szegeden
 45. „igazgatók fóruma,, miskolcon
 46. hajdu megyei képviselőcsoport ülése
 47. barátunk a számítógép
 48. munkásmozgalmi vándorkiállítás
 49. a szolnok megyei képviselőcsoport ülése
 50. husz éves a vradó mozgalom baranyában
 51. végső bucsu rörök erzsitől
 52. szavalóverseny
 53. edward sznajder budapesten
 54. a munkaügyi minisztérium vezetői tatabányán
 55. megemlékezés az emberi jogok napjáról
 56. a komárom megyei képviselőcsoport ülése
 57. baráti találkozó a szot székházában
 58. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése
- /folyt.köv./

18.50/ra

-50-

NA 1910

bb.70. /a belföldi ... folyt./ra

59. olasz kommunista pártmunkás küldöttség
 60. hazaérkezett lengyelországból a magyar pártmunkás küldöttség
 61. apró Antal fogadta az eak nagykövétét
 62. megérkezett banglades első budapesti nagykövete
 63. köszönetnyilvánítás
 64. magyar-román történetész-vegyesbizottság ülése
 65. szabó lászló kiállítása
 66. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
 67. látogatás losonczi pálnál
 68. magyar-csehszlovák egészségügyi együttműködés
 69. magyar-dél-vietnami hivatalos tárgyalások
 70. hírjegyzék
- /mti/

bb. 71. szolnok megye élelmiszergazdaságáról tárgyalt a mém vezetőinek értekezlete

jf/pá/e ie la

1973. december 10.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium vezetőinek értekezlete hétfőn - dr. dimény imre miniszter elnökletével - szolnok megye élelmiszer- és fagazdaságának helyzetéről tárgyalt. az értekezleten részt vett dr. gergely istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára. a beszámolót dr. hegedűs lajos, a szolnok megyei tanács elnöke tartotta.

az értekezlet megállapította, hogy a központi gazdaságpolitikai intézkedéseket a megyében következetesen megvalósítják, külön megvizsgálták a tiszai vízlepcső építési programját. állást foglaltak abban, hogy a vízrendszer hatékonyabb kihasználására további vizsgálatokra van szükség, mert ez a létesítmény nemcsak új természeti környezetet teremt a megyében, hanem egyúttal a közgazdasági adottságokat is megváltoztatja. a megyében fontos feladat még a mezőgazdasági termelés és az élelmiszerfeldolgozás nagyobb összhangjának megteremtése, különösen a hus- és a gabonaiparban van szükség ilyen irányú tevékenységre. az értekezlet figyelmeztetett arra, hogy amikor a tejipar szolnok megyei fejlesztéséről van szó, nem szabad figyelmen kívül hagyni a főváros tejigényét sem. az értekezlet állásfoglalása értelmében a megyében tovább kell folytatni az intenzív gyepgazdálkodás kialakítását; ezt a programot gyorsított ütemben kell megvalósítani. az iparszerű rizstermesztést szintén fel kell karolni, a zöldségtermesztőknek pedig jobban ki kell használniuk a korszerű termelési rendszerek által nyújtott lehetőségeket.

/folyt.köv./
19.03/e

- 51 -

NA 1910

bb. 71. /szolnok megye...folyt./e

a kém vezetése köszönetét és elismerését fejezték ki szolnok megye párt- és tanácsi szerveinek jó és hatékony együttműködésükért, s további támogatásukról biztosította a megye gazdaságát, s annak vezetőit. /mti/

bb. 73. kracker magda kiállítása

t nm/mm/e zs la

1973. december 10.

hétfőn a józsef attila művelődési központban megnyílt kracker magda festőművész kiállítása. a tárlatot december 30-ig kereshetik fel az érdeklődők, vasárnap kivételével naponta 14 és 21 óra között. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

1973. december 10.

a bb. 66. számú hír /az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése/ harmadik bekezdésének második sorától a szöveg helyesen:

...megállapította: a n e g y e d i k ötéves terv...

ugyanazén hír második folytatásának utolsó sorában a név helyesen:

b o ó r k á r o l y

/mti/

bb. 74. időjárásjelentés

tr/e la

1973. december 10.

a meteorológiai intézet jelenti december 10-én, hétfőn este:

száraz, hideg idő

várható időjárás keddig: kevés felhő, száraz, hideg idő. reggel egy-két helyen köd. mérsékelt, változó irányú szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nulla fok körül. /mti/

19.06/e

- 52 -

N 1915

bb.76. szovjet karmester győrtt

vid/fm/ra la

1973. december 10.

a győri filharmónikus zenekar hétfőn a kisfaludy színházban adott hangversenyt. a zenekart jurij szimonov szovjet karmester vezényelte. a műsoron sosztakovics v. szimfóniája és csajkovszkij b-moll zongoraversenye szerepelt. /mti/

bb.77. fagyhalál

1/ms/gg/ra la

1973. december 10.

nagy lászló 44 éves önkényi alkalmi munkás az éjszakát a x. kerület fűzér utca 6. számú, bontás alatt álló lakóház egyik földszinti helyiségében töltötte. a szerencsétlen ember megfagyott. az ügyben a kerületi rendőrkapitányság vizsgálatot folytat. /mti/

bb. 78. a szerkesztőségek figyelmébe!

zs/pá/e la

1973. december 10.

mai bb. 69-es hírünket /megkezdődtek a hivatalos tárgyalások/ teljes egészében v i s s z a v o n j u k! kérjük, hogy helyette a következő szöveget használják fel:

„hétfő délután a parlament munkácsy termében megkezdődött a hivatalos eszmecsere a magyar delegáció és a dél-vietnami köztársaság küldöttsége között.

a tárgyalásokon magyar részről részt vett losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, péter jános külügyminiszter, dr. trautmann rezső, az elnöki tanács tagja, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, bényei béla, hazánk dél-vietnamban akkreditált nagykövete, kádár lászló, a külügyminisztérium főosztályvezetője és göbölös gábor, a külügyminisztérium sajtó-főosztályának helyettes vezetője. /folyt.köv./

19.38/e

- 53 -

N 1940



bb. 78. /a szerk.figy...folyt./e

a dél-vietnami köztársaság részéről dr. nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnöke; nguyen thi binh, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszter, le quang chanh, a dnff központi bizottságának tagja, külügyminiszter-helyettes, nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, ho xuan son, a dnff központi bizottsága titkárságának tagja és nguyen nhu, a külügyminisztérium politikai főosztályának vezetője vett részt a megbeszéléseken.

a tárgyalások megkezdése előtt dr. nguyen huu tho elnök meleg szavakkal mondott köszönetet a magyar népnek, a magyar kormánynak azért a szolidaritásért és támogatásért, amelyet dél-vietnam igazságos harcát vivó népének nyújtott.

a tárgyalásokat rendkívül szívélyes, meleg baráti légkör jellemezte. az eszmecserét áthatotta az az őszinte hang, amely kezdettől fogva sajátja a magyar népköztársaság és a dél-vietnami köztársaság kapcsolatainak, napról-napra erősödő kontaktusainak., /mti/

bb. 79. kopernikusz kiállítás, könyvankét a lengyel kulturában

i ms/gg/e la

1973. december 10.

hétfőn este kettős kulturális esemény zajlott le a lengyel kulturában. megnyitották a kopernikusz év alkalmából megjelent lengyel kiadványok kiállítását, amelyet az orpan, a lengyel tudományos kiadványokat terjesztő központ rendezett. a megnyitó beszédet dr. kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója mondta.

ezt követően könyvankétot tartottak dr. kovács endre kosuth-dijas történész „magyarok és lengyelek a történelem sodrában,, című könyvéről. az ankétot szij rezső ismertető előadása vezette be. /mti/

19.40/e

- 54 -

NA 194

bb. 80. dél-vietnami vendégek az állami népi együttes előadásán

t gy/tr/e zs la

1973. december 10.

a dél-vietnami köztársaság küldöttsége, élén dr. nguyen huu tho-val, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnökével, a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnökével, hétfőn este megtekintette az állami népi együttes műsorát. a vendégekkel együtt résztvett az előadáson dr. trautmann rezső, az elnöki tanács tagja és bénye béla, a magyar népköztársaság dél-vietnamban akkreditált nagykövete.

a vendégeket a művészeti társulat székházában dr. simó jennő művelődésügyi miniszterhelyettes és rábai miklós, a népi együttes igazgatója fogadta. a társulat csaknem egyórás műsort mutatott be a nagysikerű ecseri lakodalmas-ból. /mti/

bb. 81. villamos-balesetek

i ms/gg/e la

1973. december 10.

hétfőn este 18 óra körül csaknem egy időben két villamos-baleset is történt budapesten. a margithid budai hídfőjénél egy villamos ellökte pálmái adolf 65 éves nyugdíjast. a mentők súlyos sérülésekkel szállították kórházba.

a mester utca és a vágóhid utca sarkán combnyaktöréssel végződött dénes györgy festő balesete, aki egy személyautóból kiszállva megbotlott és nekiesett a villamosnak. a mentők ugyancsak kórházba szállították. /mti/

kbb.82. elutazott a lengyel pártmunkás-küldöttség

pá/zs/ok la

1973. december 10.

hétfőn este elutazott budapestről a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására jozef ostasnak, a lemp kb osztályvezető-helyettesének vezetésével december 3-10. között tartózkodott hazánkban. a delegációt fogadta biszku béla, a központi bizottság titkára.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren varga péter, a kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

21.45/e

- 55 -

NA 2150

bb. 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

la/e

1973. december 10.

- 71. mém vezetőinek értekezlete
- 72. csokonai emlékműsor
- 73. kracker magda kiállítása
- 74. időjárásjelentés
- 75. a választási elnökség közleménye
- 76. szovjet karmester
- 77. fagyhalál
- 78. szerk.figy. a 69.sz. hír visszavonása és új szövege
- 79. kopernikusz kiállítás
- 80. dél-vietnami vendégeink a népi együttes műsorán
- 81. villamos balesetek
- 82. elutazott a lengyel pártmunkás küldöttség
- 83. hírjegyzék

/mti/

- v e g e -

21.48/e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

- 56 -

NA 24

60,008/x
M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. december 11.

bb 1. miniszteri rendelet a házasságkötés előtti kötelező családvédelmi tanácsadásról

i mir/pá umzs hgy

1973. december 11.

megjelent az egészségügyi miniszter rendelete a házasságkötés előtti kötelező család- és nővédelmi tanácsadásról. eszerint január 1-től minden 35. életévét még be nem töltött magyar állampolgár házasságkötés előtt köteles részt venni a család- és nővédelmi tanácsadáson. ez alól csak az kivétel, aki korábbi házasságkötése előtt ilyen tanácsadáson már részt vett, s ezt igazolja, illetve aki külföldön kíván házasságot kötni. a házasulók - tanácsadás céljából - az állandó vagy ideiglenes lakóhelyük szerint illetékes tanácsadó szervet vehetik igénybe. együttesen azonban a házasuló felek egyikének lakóhelye szerint illetékes tanácsadó szervet is igénybe vehetik.

a házasságkötés előtti tanácsadást a család-és nővédelmi tanácsadók végzik, illetve - ha a lakóhelyen család-és nővédelmi tanácsadó nem működik - a rendelőintézet szülészeti-nőgyógyászati szakrendelése látja el. ha a lakóhelyen család-és nővédelmi tanácsadó, és nőgyógyászati szakrendelés sem működik, a házasság előtti tanácsadást megbízott körzeti orvos, főfoglalkozásu üzemi, üzemi körzeti, illetve bányászati körzeti orvos végzi. azt, hogy a megye lakosai - a helyi körülményeket figyelembe véve - a tanácsadást végző szervek közül melyiket vehetik igénybe, a megyei tanács egészségügyi szakigazgatási szervének vezetője határozza meg.

/folyt.köv./

- 1 -

NA

